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(A) JELEK. í. A dicső hajdankorbnn, ha az emberek 
a történetek kimenetelét akarták megtudni, azon hivata­
los jósokhoz folyamodtak, kik a madaruk repüléséből ’s a 
nekik ajándékozott állatok belsejéből szokták volt venni 
azon jeleket, mikből az emberi dolgok jövőjét megjósol- 
ta , , mar 110111 folyamodunk a barmokhoz, henry az
emberek gyarlóságainak kulcsát megtaláljuk - ámbár c 
combinatiotol a véletlennek némi elmésségét megtagadni 
nem lehet ma már azt biszszük, hogy a holnapi törté­
netek fonalat kezünkbe adja a mai nap; hivatalos jósaink 
sincsenek többe, mindenki azzá lehet, ki benne megelé-
gedeset találja ’s mégis-------azt lehet kérdeni : vájjon
tényesebbek-e a jelenkor történetei a lmjdanéinál ? De ez a 
kérdés most nem nyugtalanít minket, hanem , mint ezen 
nyilvánossági uj kor önkénytes augurai, azt akarjuk ki­
beszélni : mmő jeleket vettünk észre közelebbi időben, 
mellyekbol ezen országgyűlés által most nyíló nevezetes 
korszak kifejlődésének menete iránt, némi valószínűség­
gel, útmutatást meríthetnénk ? B

Első jel. Mindenki tudja, minő roppant erőködé- 
sekbe kerültek a követválasztások. Az egyik fél azt hitte: 
ha most mindent el nem követ, megmenteni a haza alkot­
mányos szabadságát, egy elnyomással fenyegető ahsolu- 
tistikus irányú kormány ellenében, úgy örökre el van az 
\ cszyc; a másik pedig : ha most nem sikerül a kormány 
becsületes törekvéseinek alkotmányos erőt szerezni a ki­
vitelre ’s egyszersmind elég magas gátot emelni az el­
lenzőid szenvedélyek lehető tuláradásainak ellenébe , ugv 
az alkotmányos es bekcs reformok ideje Alagvarországon 
elmúlt. 1 iizes volt tehat az országgyűlés előharcza,
és ebből mindenki iszonyú csatákat jövendölt Pozsoyban! 
Eszébe pedig csak keveseknek jutott, hogy nagy erőkö- 
déseknek legtermészetesebben bágyadtság lehet követke­
zése. Éhez járult egy másik jel is', hogy t. i. Kossuth L. 
Pestben, gróf Széchenyi Mosonyban követté választat­
tak! Az ismeretes előzmények után, minő következésekre 
számolt a világ? nem szükség magyaráznunk. De baljós­
latú volt még egy

IIarmad ik je 1 is : A kormány t. i. követvén min­
den civilizált nemzetek példáját, eltörölte azon régi könyv- 
nyomtatás előtti időkhöz illő szokást, miszerint az ország- 
gyűlési munkálatok sokszoros példányokban visszaadá­
sára Íródeákok használtattak. — Kihirdette, hogy ezután 
nem lesz dictatura ’s az eddigi hibás irományok helyett, 
nyomtatványokat fognak az országgyűlési tagok olvas­
hatni . . . Sötét gyanakodás az ellenzéki táborban. — A 
kormány távol akarja tartani az országgyűléstől az ifjúsá­
got, meggátolni, elnyomni a nyilvánosságot, eltiporni a 
szabadsagot . . ! Ellenszer : még nagyobb számmal cső- 
fűteni Pozsonyba az ifjúságot. — Es valóban igyekezett 
is mindkét párt, kivált az ellenzék, annyit hozni magával 
a ,fiat a 1 óriásból,1 mennyit csak birt; az egyik meg­
lehet azért, hogy megvédje a képzeletében vésztől fenye­
getett nyilvánosságot, a másik — meglehet,— hogy a fia­
tal óriás ismeretes zsarnokságát, a mennyiben lehet, el­
lensúlyozza. — Es illy előjelek után beállott az ország­
gyűlés.

De a jelek, sokaknak nagy meglepetésére , igen csa­
lárdak voltak.

Mi volt az úgynevezett absolutistikus kormány legelső 
nyilatkozása az alkotmányos Magyarország irányában ? Az 
ellenzéki előítélet szerint, mellyel az magával hozott Po­
zsonyba ’s a válaszfel irat i viták alatt theorcmai bizonyosságra
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Hja.' de nem „Ily vitéz az előítélet, ki, ha százszor
. !'"hk ls; sz,lszo1' 110 kolj011 fel és ne badonázzon

uj a - lm egyebe nem maradt, még fakarddal is. - Azok 
‘g.v védelmezte magát, miket a nemzet az ország- 

gyiles kezdeten tapasztalt, egyenesen a királynak, és sen­
kinek inasnak nem köszönhetők. Mert a király szólott 
magyarul, o flgn erősítette meg hivatalában fenséges ná­
dorunkat, a k. kir. előadások is ő felségéé. És ez mind igaz. 
liánom az is igaz — ’s ezzel a királyi felség iránti hódola­
tunkat torpitem épen nem biszszük — hogy a király or- 
szaglasi eselekyenyeiben kormányának tanácsát soha sem 
szokta mellőzni. Mi az angol maximéval tartunk : the
, ng . ,n,° wrong *). egyszersmind úgy tartjuk, 
hogy aim jót tesz, azt tanácsosaival egyetértve teszi.

Bekövetkeztek a kerületi clőlcges tanácskozások a mi- 
doremlek, országgyűlési újság és hírlapok, katonaélelme- 
ys, tarosok ugye es a követ-igazolás felett. Semmi há- 
>oru. kivevő néhány városi követnek szélmnlom-barczát-

™“ul(*et}; határozat a majd mindenki ’s az ellenzéki 
ionokok áltál is lehetlennek és szükségtelennek vallott 
országgyűlési újság, csaknem egyértelmű megegyezés a 
többiek iránt es valasztmánykiküldés némellyek ■ mint 
,a k u y e t c k m e gb i z. é. leveleinek m e g t e kint é s e 
tegett. Gr. Széchenyi, K. Lajossal egy asztalnál ’s 
egymáshoz nagyon közel a legtürhetőbb békesséo-ben - 
mert, mint a nemes gróf mondta, nem kakasviadalt küz- 
(leni’, bánéin ongesztelődést eszközölni jött ide; — a b a 11- 
gatoság (!) pedig nmst is kedve szerint znjong, rakon- 
czatlunkodik, belészólong az előadásokba ,igaz ! nem igaz! 
újra. a dologra / s egyéb ékesnél ékesebb,« szólóhoz dobott 
ezuneknek kiáltozásával háborgatja a tanácskozásokat da-

próbált emelni, hogy t. i.,a kormány absolutismust akar gya­
korolni hazánkon, — valami kis statuscsinyt, valami alkot­
mányos sarkalatosjogunkból való kiforgattutásunkiit kel­
lett volna várni. Es mit értünk meg?! Azt, hogy nem­
zetiségünk, mclly csak nem rég lakik villa kunyhóinkban, 
felséges királyunk személyében trónra lépc és a felség attri­
bútumaival í’őlékesitvc, olly fényt áraszta Magvaroszágra, 
mclly annak jövendője felett pharuskint fog ezután vilá- 
golni. Ez volt az első statuscsiny, az első sarkalatos jogki- 
forgatris. — Egy pillanatra le volt fegyverezve az előíté­
let , lecsillapítva minden szenvedély 's örömben úszott, 
minden kedély.

Jött a második kormánynyilatkozat, a kimos kir. cloa-

, . . ....................íj., .1 i.ui.HMMvuz.asoKar ua-
ezara annak, hogy az absolutistikusnak és a nyilvánosság 
iildozojenek kikiáltott kormány ez utóbbinak megszorítá­
sára legkisebbet sem tett, sőt daczára annak . hogy az or­
szággyűlési tanácskozások nyilvánításának ollv széles me­
zői engedett a hírlapokban.niillvcnncl még nemblrtak soha' 

•s annyira megy ezenabnormis viseleté a ballgatósno-nak, 
hogy csak hamar maga az ellenzék is megretten a'fiatul 
onas hatalmas támogatásán és Szentkirályi M. pestmen-yei 
követ kémény es fenyegető szavakat intéz hozzá, és pedig 
lohb ízben, **) - dt« mimb-u tartós siker nélkül f) és 
Mgre maga a tábla választmányt küld ki, nagyobb rend 
eszközléséről íuniicskozandút.

Országit} ülés.
X v II Mik kerületi ülés dec. li k á n. (Elnökük :

\ idős J. és Kende Zs. \'as és Szatlimáv me»\-dk köve­
id. Jegyzők: Szem királyi Móricz , Szabó Miklós! Tárgy : 
úrbéri örökváltság.)

A közös teherviselés tárgyában készült izénél hitelesitel- 
ven. csekély módosítással ellogadtalott. Ezután a napi rendre 
kerülvén a sor. az úrbéri örökváltság felet li tanácskozás foly- 
láttatott. J

1 o ln ay K. Zala köv.: A kenyszeritési elvet mind saját 
meggyőződéséből mind ulasitásn értelmében pártolja ; de ezt 
általában kimondani még nem lehet; mert ennek főfeltételei a 
közteherviselés, adórendszer behozatala , és a status közbe- 
jovetele, mellyek nélkül, clólegcs lépéseket lenni igenis, de 
tüstént életbeléptéim az elvet nem kívánja, illy kenyszeritési 
jogol cl nem ismer. Ezúttal a földesül- ellen kiván kényszerítő 
törvényt, ’s ennek valósítására nézve is szükégcsnck látja 
szóló hitelbankról, időszerinti törlesztés mellett kölcsönző in­
tézetekről gondoskodni. De más fontos tekintetek is jönnek 
.tt elő akár az eljáró bíróság eszméjét, akiír a váltságdíj ma-

*) A király nem leszen roszat.
**> Peslmegye első köveiének ezen függetlenségi és valódi szabad 

omhei-hez mi-ll u tette, mellyel elvbaráti is liizoiivns.ni helyeselnek 
igazi tiszteletet ébresztett iránta minden crlclmcsebhckbon s ezt á 
kozérzelinet illűleg is tolmá.-solla gr. Széchenyi. Ezért naivon fájna, 
ha igaz volna, meri eszünkből rántana le, mit egy valakitől haliul- 
tank . hogy I. i. midőn Sz. az ülésből kiment! egy a hallgató­
ság kozott menu ellenzéki így gondolkozott magában, fen hangon • 
.csak azok a pcrsovicsok ne követelnék mindig azt. hogy őket ki­
hallgassák !‘- felnit ezen jó nr megbánta volna, hogy ‘ pártjának 
egyik főnöke valódi szabad ember tud lenni ? Nem : hanem inkább 
azt sejtjük, csak védelmezni akarta magát a hallgatóság elöli incllv- 
töl mar lehetett olly nyilatkozást hallani: hál már Sz. is |ICcso- 
VicS ? —
fi A hallgatóság ezen rakoiiczálhinságnin maga az iljnság jóval 

tetemesebb része is lioszankodik és. amint halljuk, korlátozása vé­
gett még tanakodásokat is tartott. Ezen jó szándékul érdeme szé­
nái méltányóljuk, adja az Isten, hogy sikere legyen, még sem le­
het ki nem mondanunk, hogy eziilon a czél eléréséhez reményeink 
nem nagyok. Mert az ifjúság nem testület, nem hatalom: ezt tie fe­
lejtsük: mert a jóknak nincs szükségük az illy korlátozásra, 
a rendet nem tisztelők pedig nem hallgatnak rájuk. És ezért félünk 
hogy más módul és más eszközüket fog kívánni c visszaéléseknek 
elfojtása és ezeket lel fogja találni az országgyűlés maga . mihelyt 
akarja. Igaz hogy a hallgatóság. mclly nagy' részi ifjúságból áil. 
soha szebb diadalt nem vihatna ki. a valódi nyilvánosság és sza- 
hafiság érdekében . mint li:......maga közölt rendet behúzni bír­
na elég erővel és önmagának tüze feletti uralommal. Az ily- 
l>ell cselekvésre , élcmedelt korában is büszkeséggel tekint- 
helne vissza minden ifjú és az itlyen ifjúságra egy szebb 
jövendő öregbedetI reményeivel az. egész haza. mert bizonysága 
volna ez. hogy a rend. belülről és magunkból is kifejlődhetik, szaba­
don és kényszerítés nélkül, pedig a valódi szabad ' 
leltet az becses és szilárd szövetségese.

dSágnak csak Így

.-Uinuntanuk nieglmlai-ozásui tartsa szem előtt, mert a külön- 
lozu tájékokon fekvő helységeket és javadalmakat egy rate- 

guruiba szőrit ni nem lehet. Legfontosabb szóló szerint a előz- 
ma. mcllynek vakságaiul némellyek főidet adni véleményeztek; 
szóló , lm azon esetet kivételkép helyeselné is, mellyel Pest 
követe említett, — de általában már csak statusgazdászati 
szempontból sem fogadhatja el; mórt olly kezekbe menne a 
jobbágyi fold, hol kevesebbet teremne, ’s parlagon heverve 
benne a haza tulajé is fogyna. Sót még gyűlöletes is lenne a 
vakság ezen módja, mert a paraszt, valahányszor mérnek , 
mindig azt hiszi, hogy a mérnöki munkálat az ö kárára tör­
teink. Szóló tehát törvényben meghatározott feltételek , ’s 
határozott mennyiségű díj mellett készpénzzel véli eszküzül- 
hetőnek az örokv ákságol. A mi a kerületi és országos vá­
lasztmány kérdését illeti, szóló kerületit kiván, nehogy az 
első lépés is az építendő alkotmány talapzatában hibás legyen 
aztán 100. évig is, mindig tatarozni kelljen. A választmány 
teendőinek vélné, hogy n tartozások mennyiségét kitudja, e 
tárgyban a jövő országgyűlésre hiteles adatokat előkészítsen, ter- 
v et dolgozzon, miszerint az arra képes község magát akármikor 
megválthassa. Figyelemmel legyen a díj megállapításában cn- 
nek nemere és minden körülményre, hogy mig hasonló tehet­
nem fekszik a nemesi földön, addig főiddel váltság ne történ- 
JDk. X egre gondoskodjék a választmány kntforrásokról, hogy 
a vakság előbb részben . később egészén is megtörténhessék , 
így a nép nemcsak a trónnak lm támasza , de az aristocrat»!- 
nak is barát ja, védője lesz. ’stb.

li a dies M. lleves in. k. : Az örökváltság hasznát bőven 
vjtegtetni nem akarja, minden más eredményei közt a szel­

lemi haszon a legelső, mert ez. által olly néposztály fejük ki 
e liazaban, mclly a nemzeti erőt többszörösen neveli!.szaporít­
ja . s ez a lo tekintet. Szóló, bál- nem minden utal módot tó­
gád el az örökváltságit!, ne hogy a őzéitől még távolabb essünk, 
így nem fogadhatja el a földdel! megváltást sem, mert külön­
ben is sok helyeit most is kevés lévén a parasztnak földje, ez 
altul csak elégedetlensége növelteméi;, annál inkább, mert 
azon földet többé vissza nem kapná, - mégis a status közbe- 
jovetelvvcl történendő ürükvállságot pártolja. A lmzatln» zsel­
léreket minden tehertől felmentendőknek, és a papi tizedet , 
mclly az. un dézmával cgytermdszetü , szinte azon alapokon 
megváltandónak tartván, ez iránt is intézkedést kivan.

S cl. es t y é n G. Veszprém köv.: A jobbágyot szabaddá tenni 
igen üdvös ezél, ez által 9 millió polgár ipara szabadul fel és 
nyeret'k meg a haza tőkéjének , miről már Montesquieu irta 
Ibik könyve 3ik csikkében : „Ha a jobbágy szabad , ez mind 
egyesekre mind a statusra nagy haszon* ellenben a hűbéri rend- 
szer csak feszültségben tartja az ország lakosait , 's a szor­
galmat előli." Három vélemény merült itt fel a tanács­
kozások lolytán, egyik, hogy csak az engedő törvény ma­
radjon továbbra is, másik , hogy kényszerítő, de egyoldalú­
kig a lóid. ut-rn alkalmaztassák, 's végre hogy kényszerítő 
mindkét felre. Az első ezél ni nem vezet süt távolit attól, mert 
Imvo ajtókat hagy, ha például a jobbágy akarta a váltságot, a 
földesül- igen sokat kért; lm a földest!,- kívánta, a jobbágy 
igen keveset ígért. Az utolsó, hogy t. i. mind a földesül- kény­
szeríti,esse a jobbágyot, mind a jobbágy a főldesurat, teljes­
séggel meg nem állhat, mert egészen más, ha a földest»- keny- 
szei-ittclik a pénz felvételére, más pedig az, hogy fizessen a 
jobbágy akar van akár nincs pénze. De meg erre kellene vagy 
100 millió formt, "s ha minden ez országban létező pén­
zünk n jobbágy zsebében volna, sem tudna ennyit kifi­
zetni. Nem marad tehát más, mint a középső vélemény, 
hogy t. 1. a jobbágy kényszcritliesse az urát, ez, mint 
Lest is monda, a tulajdon szentségét nem sérti meg. De 
e szerint szóló a maximum és mintumim meghatározását nélkii- 
lüzhctlennck tartja már akár országszerte általában akár min­
den egyes megyékre külön. Azonban mindenesetre próbálhatja 
egy küldöttség az. ürökváltsngot a két fél közt kiegyenlíteni, de 
szükség megállapítani, hogy lehessen készpénzben is megvál­
tani . ha pénz nem volna, adhassa ki természetben jis, mert 
a dézmát úgy szedik, ’stb. A megváltás foganatosításával szo­
ros viszonyban áll a rendezés is, de gátul még sem szolgál­
hat. A választmányra nézve, mellyel mindezeknek kidolgozá­
sával megbízni kiván, szóló azoknak véleményéhez járul, kik 
országos választmányt akarnak, mert leginkább a nagybirto­
kosok érdekelteinek itt, illő hogy képviselve legyenek, nehogy 
később tegyenek ellenvetéseket.

1 aí nóezy K. Nyitva köv.: Az örükváltságot szivéből 
pártolja sok tekinteteknél fogva; de különösen, mert az or- 
szág tőkére tesz szert, növekedvén az által a nemzeti ipar. 
Hátramaradásunk oka nagy részben institutióinkban fekszik 
ugyan, de nem kevésbbé oka annak saját hanyagságunk és 
tunyaságunk is. Hogy ezen tulajdonságot minél előbb levet­
kőzzük. szükség hogy szabadok legyünk, mert egyedül a sza­
badság érzete az. mclly tettre buzdít, mclly elöli!,lad:ist szül, 
lm ez sem halna rcnnk|, akkor nemzet a pangás átkát meg- 
erdenih. Ez. fő ok. minélfogva kívánja, hogy az eddigi 
pvimissiv törvény, mclly siker nélküli, a fóldesiirra nézve 
kötelezőve váljék. Azonban nemcsak egész községek, hanem 
egyes reszel is válthassák meg magokat, mert igy a többség a 
kisebbséget vrotetnv, a mi a kk. és rr. akarata ellen volna.

A házat hm zsellérekre megjegyzi, hogy azok urihntóság 
alatt leven, nem egészen ingveti szolgálnak, mert az ut-ihntü- 
siijj költséges, de az örökváltság után a hatóság megszült-



vén ezek mimlen k:ii-p<liliis nélkül szabadokká teteinek. Kii- 
liitiben nz uriszékcknvk nem elrendezése, dv megszüntetése 
kivonatos. Bármelly országban, akár absolulismtis akar des- 
potismus uralg benne, nines oily polgár, ki minden ] illanat- 
ban bíróra ne találna, de a jobbágynak, lm baja van, ha szó­
beli summát lelni halad ügye, nines bírája ; alispán, szolga- 
biró, IVddesur, mind az, épen azért télakad ügye, nem tudja 
kitói kihez forduljon, ’stb ; tapasztalásból szólok, hogy nines 
nagyobb teher, mint az maszek. Lehet-e annál nagyobb ab­
surdum, hogy csak akkor kezd valamelly bíróság megalakulni 
mikor per van, ’s állandóan nem létezik ? Szóló nem kívánja 
az örökvaltságot fVddátadással eszközöltetni és pedig az adózó
nép java tekintetéből, mert a Ibid becse később növekedni 
fogván, a melly jobbágy például most bizonyos summán né­
hány holdat megváltott, 10 év múlva is annyi lesz tartozása, 
mint most; ha földet adna ellenben, a Ibid ára már akkor több 
lesz. De publico politikus tekintetnél fogva sem kívánja c 
módot, mert igy azon fold , melly most paraszttelket képvisel 
mások kezébe jutván megszűnnék az lenni. Hogy most sok 
régi faluk helyén puszták vannak, egyik oka: mert a jobbágy- 
birtok úri birtokká változott át. - A tagosztályi törvény "ál­
tal a jobbágyi birtoknak 1 curialis birtokká vált, amaz tehát 
csökkent. Pedig, ha igaz, hogy valamelly ország szellemi ereje 
a közép rendben van, úgy az is igaz, hogy az anyagi erő a 
jobbágyi birtokban rejlik. Én ettől nem elvenni , de hozzá 
adni akarok. Vegyük például a ihlet, ezért minden fóldesur- 
nak kilenczcdrész birtokát adná, hát a munkáért eső váltság- 
fejében tán az ötödét? Nézetem: örükváltság kényszerítéssel 
a Ibldcsurra, de váltságul föld ne adassák.

M a rj áss y A. Sáros m. k.: Az örükváltság szükségéről, 
az eddig folyt tanácskozások mindenkit meggyőzhetvén, a 
vélemények egyedül a kiviteli módra ágaznak szét. Az örük- 
váltság eszméjétől áthatott küldői, c tekintetben minden rög­
tönzést mellőzendők, a kényszerítő eszközt nem pártolják és 
pedig különösen saját megyei körülményeiknél fogva. A sáros! 
jobbágy helyzete olly súlyos, miszerint az inkább a minden­
napi kenyér, mint az. örükváltság után sovárog : az üres tel­
kek száma napról napra szaporodván százankint hevernek a 
senki által mogszállani nem óhajtott telkek. Hol a nyomor 
egész nz éhcuhalásig olly sanyargató, ott a váltsági eszme nem 
lehet olly kedves, mint p. Vasban, hol azt a nép anyagi jól­
léte kívánatossá teszi. Sáros m. rendéi saját erszényükből 50 
ezer forinttal járultak scgitségiil a népnek ; hónapokig tartot­
ták azt saját konyháikon, ’s az úri munkát nem végző a nél­
kül, hogy étellel el nem láttatott volna. A föld terméketlen­
sége, nz éghajlat zordonságn, a pénz szűke, ’s a nádori porták 
roppant aránytalansága leginkább okozzák, hogy Sárosban a 
kényszerítő törvény hozatalára hajlamot nem éreznek. Ezért 
a követ ur véleménye oda czéloz, hogy a kikiildendő választ­
mány, minden kényszerítést mellőzve, a szükséges pénzforrá­
sokról ’s keresetmódokról gondoskodjék, kivált pedig orszá­
gos küldöttséget, melly az ország minden részeire , követke­
zőleg Sárosra is figyelmét kiterjeszsze. Mennyire szükséges 
pedig minden tekinteteket megfontolni, például felhoz egy sá­
rosmegyei Gö helységből álló urodalmat, mellynek Dl mfnyi 
területéből 45 ezer forint jövedelemnél több nem jön be. Eb­
ben annyi a robot, hogy mind fel nem használtathatván, min­
dig fenmarad, hol e szerint ha az csak egy húszassal váltat­
nék is meg, száz ezernyi nyeresége volna nz erődalomnak; 
holott vannak Sárosban megint olly vidékek is, a hol a ro­
botnak egy húszason megváltása, a fóldesuraságot tönkre 
tenné.

Somsich Pál Baranya köv.: Az előtte szóló által raj­
zolt szomorú képre azt jegyzi, mikint a nép nyomorán orszá­
gos pénztár legczólszerűbben segített volna, a mi intésül szol­
gál, ltogy annak létesítése mindenek előtt eszközöltessék. A 
tárgyra nézve, mint múltkor, úgy most is kifejezi, hogy a 
váltság tárgyául az úrbéri tartozások szolgáljanak az iíletö 
Póldesur tökéletes kármentesítésével, mire a jobbágyságnak 
módokat nyújtani szükséges, mellyekbül körülményeihez ké­
pest tetszése szerint választhasson, a mi egyik oka annak, 
hogy szóló követ ur a módok kitűzését a választmány teendői 
közé soroztaim nem kívánta. Mert midőn cgyrésről bajos 
volna annyi pénzt összeszerezni, mennyit nz összes váltság 
megkíván, más részről ezáltal tetemes zavar idéztetnék elő, ’s 
itt figyelmet érdemiének azok miket, Zala és Nyílra követei 
elmondának. ’S midőn nz olly úrbéri tartozások, mellyek ter­
ményekben szolgáltatnak ki, mint például a kilenczed, föld­
ben megválthatók lennének , mi által a jobbágy a magot és a 
munkát megtakaríthatná, a földesül- pedig nem vesztene sem­
mit, mert a váltságdíjul nyert földet saját iparával művel­
hetné; azon tartozásoknak, mellyek munkában szolgáltat­
nak ki, földben megváltása, nz alfóldön talán kivánatosb volna,
’s a terjedelmes jobbágyi birtoknak kárával nem járna, de a 
szűk terjedelmű jobbágyi birtokoknál kevésbbé ajánlatosnak 
mutatkozik. Mindezeknél fogva nagyobb sikert remél szóló 
abból, ha a választmánynak utasítás nem adatik, ’s országos 
választmány küldetik ki, hogy a mgos főrendek ezen őket leg­
inkább érdeklő fontos ügy kifejlődésének minden stádiumába 
bele folyhassanak.

bzcmcrc B. Borsod m. köv. : Nem kétlem t. kk. és rr. 
velem együtt örvendetes jelenségnek tartják, hogy az örök 
váltságot senkinek nem kell védeni, mert ezt senki nem ostro­
molja. Az elvet csaknem kivétel nélkül minden elismeri, ez 
a főnyereség, ez óriás haladás; a módokban most és mindig 
fognánk különbözni, még a megoldásnak munkája be nem 
ieend végezve; egészen másképen volt ez 1834ben csak 13 év 
előtt, midőn szabad földet és szabad embert emlegetni merény 
volt, nádon c kérdésnek sürgetésében nz oligarchák némcllyi- 
kc forradalmat látott, és azon hangulatban, mellyel azt a szc- 
lid, de lánylelkü Kölcsey ajánlotta. Ez is mutatja, hogy nz 
idő igényeinek hatalma erősb nz embereknél : 13 rövid év ezt 
is megérlclte és még e kérdés mellett mennyi mást a mi ak­

kor némi zendiiléses elv voll, ezt most a kir. előadásokban bit­
jük. I.n tehát feleslegesnek tartok minden lényeges vitatást, 
jelenleg e kérdésben annak elve felett , melly nem ostromol­
tunk és a kivitel módjáról, melly alaposan, ö.-zhangzólag 's ' 
az ország üszes körülményeire kellő figyelemmel csak választ­
mányikig tárgyaltathat ik' Ismerjük o'kérdésnek történetét 
külföldön, de egyik sem ollyan, mellyel viszonyainkra, mint­
egy lemásolva csak alkalmazni lehelne ’s kellene. Olt van a 
Iranezia mód, midőn 178Uben az úgynevezett felséges nemzeti 
akarat hatalomszóvnl törölt el minden olly feudális kiváltságukat 
mellyek pusztán a történeti positiv jogban gyökerezlek ,% ép 
tízért a köznek magasb érdekéiéi ellenkeztek. Azt hiszem, e 
módot nem fogjuk ajánlhatni. Ott van a nassaui példa , hol 
maga egy hosszú életű fejedelem akarata törvénybeli kötelezés 
nélkül c nagy munkát végrehajtotta; dcőmaga ment elöl pél­
dáival, ’s ennek követésétől feltételezte fejedelmi kegyeit. 
Ez olly eset, melly a logerősb fejedelmi akarat mellett is csak 
szőkébb területű tartományokban utánozható. Olt vannak a 
porosz tartományok, mellyekben c rendszabály kötolezőleg vi­
tetett keresztül, ’s a váltság a földbirtokkal történt, melly 
ellen néhol a földesül'panaszkodott, t. i. hogy gazdasága egye­
dül robotra volt alapítva, ’s azt egyszerre elvesztette, és éret­
te nem pénzt kapott, hanem még több földel; néhol a jobbágy 
panaszkodott, t. i. hogy földének >/3át körülbelül elveszítvén 
a megmaradt kistelken okszerű gazdálkodást nem folytathatott, 
s olly vidékben esik laknia, hol a pénzes munka kevésbbé ke­
restetik. Ott vannak több német földi tartományok, mint Ba­
den, Hannover, Würtembcrg, Hessen, mellyekben az úri- 
adózások több évekből összevonva hntároztattak meg , annak 
40—lOOtóli tőkéje adatott kárpótlásul a fóldcsuraknak, melly­
nek két harmadát a jobbágyok űzessék , egy harmadát az ál- 
ladalom, de e számításból kihagyattak mind azon szolgálatok, 
mik a fóldesurat annyiban illeték, a mennyiben az álladóimat 
képviselte, p. o. igazságszolgáltatás, gyámság czime alatt fi­
zettetett. Ott vannak az ausztriai örökös tartományok, mellyek­
ben mint Morvában, Sziléziában, Galicziában, Carintiában, 
Styriában 15G robot van 20 hold állomány mellett, hol József 
császár óla kevés sikere volt az engedőleges megváltásnak, és 
hol az újabb törekvés is oda megy, hogy az illető hatóság ha­
tározza meg a dijt, ha a fdldesur vonakodik, és igy a meg­
váltás a jobbágyra nézve köteles, de ép azért az állodalom se­
gedelemmel be nem avatkozik. Mindezek ollyan példák, mely- 
lyekben ha azoknak részleteivel, küvetkeményeivel megismer­
kedünk, igen sok tanulságos foglaltatik, de azoknak felhaszná­
lása egyenesen a választmány körébe fog tartozni. Ezeknek 
nyomán tehát csak oda akartam eljutni, hogy feltételek kije­
lölésébe mi a kérdése stádiumánál nem terjeszkedhetünk, részint 
mert csaknem minden megye részéről vannak feltételek hozzá­
kötve, mellyek egyik vagy másik tervvel mennyiben férnek össze, 
nem Ítélhetjük meg, de azért sem terjesztkedhetiink ki, mivel sok 
feltétel, mi magába helyesnek látszik, egy bizonyos tervben 
lényegesen nem használtathatik.—Én tehát utasításba nem ad­
nám például azt, hogy csak az váltassák meg, mit a földesül' 
kapott netto, nem a mit a jobbágy kiadott, miután szoros szá­
mítás szerint c közt sokszor nagy különbség lehet, mert ez olly­
an feltétel, mibe azok, kik átalános utasítással vannak ellátva, 
az összes kész terv látása nélkül nem ereszkedhetnek. — 
Nem adnám utasításba azt sem , hogy a fóldbirtokkali meg­
váltás alkalmaztassék-e, vagy csak a pénzbeli megváltás, vagy 
a körülmények szerint mindkettő, majd egyik, majd másik,
— mert ezen módoknak értéke, használhatósága szinte az üsz- 
sze szerzendő adatoktól és a választandó tervtől függ. Kül­
dőim szabályul ugyan különösen 3 elvet jeleltek ki, t. i. e 1 ö- 
ször a megváltás úgy hajtassák végre, hogy az álladalmi 
convulsiot semmi tekintetben ne vonjon maga után ; másod­
szor : h ogy miután a jobbágy hiába kényszeritetik, hogy ha 
segedelem neki nem adatik, az álladalom a maga erejével 
nyisson neki kútforrásokat; és harmadszor, hogy a föl­
desül' teljesen és egyszerre kártalanitassék. — Mind a mel­
lett is én részemről ezeket be iktatandóknak nem vélem, mert 
természetesen jogom fenmarad el nem fogadni azon tervet, 
mellybcn az elv nem azok szerint leend alkalmazva. Csak 
egy van, mi iránt tisztába kell jönnünk, mit világosan ki kell 
mondanunk, mert a nélkül a választmány tért és álláspon­
tot magának nem választhat. Tudniillik ki kell mondanunk, 
hogy az örökváltságot kötelezőlcg akarjuk-e, és kötelczőleg 
akarjuk-e, mind a fóldesurra, mind a jobbágyra nézve”
Es ha ezt a többség elfogadja, akkor a választmánynak egé­
szen más feladatot, mondhatnám, más számítás, más 
mérték szezint, más eszközökkel kell megoldani, mintha el­
lenkező mondatik ki, az, hogy nem kötelező egyik, vagy 
csak a fóldesurra nézve. Ennek más jövendője is van. Nas- 
szaut kivéve nincs példa, hogy engedőleges törvény mel­
lett, az örükváltság valamelly statusban végrehajtatott volna ; 
mi azt illeti, hogy kerületi, vagy országos választmány kül­
dessék-e ki, én azt lényeges kérdésnek tartom, ott, hol igen 
sok függ attól, mi elvek alapján inditatik meg valamelly tárgy, 
és ott, hol fontosabb az alapelv, semhogy azt a sikernek 
föl lehetne áldozni, p. a büntető törvénykezés, mellynek alapja 
esküttszék, p. állandó törvényszék, mellynek alapja a bírák füg­
getlensége , ott én a kerületi választmányhoz ragaszkodom, 
hol tisztán a követi elem uralkodik; ellenben ott, hol a főren­
dek tetemesen érdckelvék, mint az adó kérdésében is, mint eb­
ben is, ott, hol az elv iránti kétséges hajlamot inkább biztosít­
juk. ha a megoldáshoz mindenben magok a főrendek mindjárt 
kezdetben járulhatnak, és pedig ott, hol nem elvről, hanem in­
kább kiegyenlítésről,érdekek egyeztetéséről van szó, itt a sikerre 
nézve, lm országos választmánynak adatik át, annyival jobb, mert 
erre nézve a szükséges adatok összeszerzésénck módja isküny- 
nyebb.'L szerint kivánalom oda menne. Iür. Hogy országos vá­
lasztmány küldessék ki csak azért, mert ez a sikert inkább bizto­
sítja. 2or. A kötelezés elvének kimondásán túl más utasítás 
a választmánynak ne adassák, de ez igen, mert nem kötelező

törvény, vagy csak egyoldaliikig kötelező törvénynél f„„vn 
"Ü ""’kvallseg utalánosan és kellő gyorsasággal nem eszkö­
zöltethetik. Hlyen kötelezés nélkül az örükváltság miey mim- 
Kiija meg íVlszázad mulvu is végrehajtat lan marad.

P ftp psz ász L. Bihar köv.; A sárusi nép szomorú álla- 
polat mutatok,'p is tanúsítja, hogy az úrbéri viszonyokból mi­
nél előbb kibontakozni szükség; szabad föld és szabad nép az 
a „i, leginkább biztosit minden viszontagság ellen Az örök’ 
vakságot engedményező törvény a siker reményét nem bizto­
sítván, az egyformán kötelező törvény az, melly a hűbéri- 
rendszer maradványait megsemmítve, a szellemi és anyai« 
haladás legfontosabb tényezőjéül vállmtik. Igaz imyan hogy 
ez hitelintézet ’s nemzeti bank nem-létében nehézségekkel jár 
ezert a kikiildendő választmány, a kötelezettség elvéből kiin- 
dulván , c czélra vezető minden módok részletes kimutatását 
eszközölje,

Mocsonyi P. Torontói köv.: Az örükváltság létesíté­
sére szükséges előkészületek megtétele végett országos választ- 
mányi kíván kiküldetni, melly a tulajdonjog megsértése nél- 
km kötelező valtsíígi türvdnyt javasoljon.

p. ó 11 í s S á in 11 c 1 Szabolcs köv. : Több oldalról szavazás 
surgettetvén, követ ur nem untatna beszédével, ha olly in­
dítványt nem kellene megpendítenie , melly eddig elő nem 
hozatott. Nem kérdi szónok, igazságos-e, hogy az adózó nép 
minél hamarabb jusson földének szabad birtokába; nem kérdi 
eszelyes-c a népnek szabad lábra állítása, miután ezt a szom- 
szed országi példák eléggé tanúsítják; nem szól a kiviteli mó- 
(lökről, csak a kölcsönös kényszerítésre nézve jelenti ki azon 
meggyőződését, miszerint ezt »jobbágyokra nézve kimondani 
n oelotti es felesleges dolog volna. Időelőtti, nem lévén méo- 
elhatározva, hogy a váltsághoz a status nyujt-e segédkezet,’s 
felesleges, mert ha a status segitséggel járul, a jobbágyok 
hajlandóságáról kétkedni nem kell; minek következtében a 
kenyszerités csak a földes urakra mondandó ki. A hoz sem ki- 
' án szólam, hogy a váltságdíj pénzben vagy földben határo­
zandó-e el, miután egyiknek vagy másiknak czélszerűsége 
csak a calculusból tűnik ki. A mit különösen kivan megemlí­
tem, az, hogy a váltság minden telkekre, legyenek azok úr­
bériek vagy nem , terjesztessék ki.

B ab arczy A. Csongrád köv.: A czélnak könnyebb el­
érhetésé tekintetéből ismételve felszólítja a kk. és rrkel a bor­
sodi okoknál fogva, hogy a választmánynak szabad működési 
tért nyissanak, az elv kimondására elég idő lévén akkor, ha 
a választmány munkálata tanácskozás alá kerül.

V idő ss J. elnök. A szavazásra való hajlamnak hódol­
va, első kérdésül a kényszerítést általában, azután különösen 
véli kitűzendőnek.

Kossuth L. Pestni. köv.: A kérdést okint akarja egy­
szerűsíteni : vájjon pénzbeli váltság esetében köteles legyen-e 
a foldesur a tőkét fölvenni vagy nem ? a váltság egyéb médiai 
alku tárgyai lehetvén.

Bónis S. Szabolcs köv.: ügy hiszi, hogy itt csak az 
alapelv kimondásáról van szó, mi a földdel! megváltásnál az 
alkut ki nem zárja. —

Balogh K. Győr ni. köv. : Mindenek előtt sokak meg­
nyugtatására azon kérdést kívánja eldöntetni: adassék-c a vá­
lasztmánynak utasítás vagy nem ?_

Szentkirályi M. Pest m. köv. : Kész ugyan minden 
kérdésre szavazni, de hogy a választmány minden utasítás nél­
kül fogjon a munkához, ezt lehetetlenek látja. Mert ha a vá­
lasztmány elibe semmi vezér-elv nem tűzetik ki, megtörtén­
hetik, hogy javaslatát olly szellemben szerkesztendő amilyet a 
tábla többsége magáénak nem ismer. Abban, hogy a választ­
mány kor. legyen-e vagy országos ? életkérdést nem hit, 
de ha orsz. választ, küldetik ki minden utasítás nélkül, ’s ez 
olly elvre alapítja véleményét, méllyé tábla többségedtől elüt, 
újólag kell dolgoznia, a mi tetemes időveszteséggel jár. llész- 
letcs utasításra nincs szükség, de azon alapelv, hogy a váltság 
kötelező legyen, kimondandó,» kárpótlás eszméje a váltság 
eszméjében foglaltatván. —

V idő ss J. elnök : A kk. és rr. megegyezésével e kérdést 
tűzi ki szavazásra: kötelezettség alapján történjék-e az ürök- 
váltság a fóldesurra nézve .vágynom? Igennel szava­
zott tv következő 37 megye: Pozsony, Nyitra, Soprony,
Ironcsén, Vas, Nógrád, Zala, Liptó, Komárom, Bars, So­
mogy, Veszprém, Zólyom, Fehér, Esztergám, Mosony, Pest, 
Burócz, Pozsega, Vcrőczc, Zemplén, Ung, Szalmái', Szabolcs, 
Gömör, Borsod, Heves, Bcreg, Torna, Ugocsa, Bihar, Mar­
maros, Békés, Csanád, Arad, Torontói, ICrassó, — ezeken fe­
lül a kerületek ’s az egyházi rend; nemmel szavazott 
12 megye és Horvátország. A megyék ezek: Hont, Győr, Ba­
ranya, Tolna, Árva, Bács, Szerem, Abauj , Sáros, Szepes, 
Csongrád és Temos. — A többség: 2 4. —

Vidoss J. elnök : Második kérdésül ezt véli kitüzendő- 
nek : vájjon a váltság a jobbágyokra nézve is legyen-e kö­
telező ? —

Ezen kérdés minden oldalról megtámadtatván, szavazás 
alá nem került. Szentkirályi M. szerint ezt illy pusztán 
kitűzni annál kevésbbé lehet, mert ez annak eldöntésétől függ, 
hogy az örükváltság statuserővel történik-e? Kossuth L. pedig 
kijelenté, hogy ha ezen kérdésre igennel szavazna, akkor vagy 
lehctlcnségrc , vagy arra szavazott volna, hogy a jobbágyság 
exequáltassék. — Bónis S. (Szabolcs) hasonlókép véleked­
vén azt mondá, hogy ha a váltság statuserővel létcsittelik, 
akkor a kérdésre nem szükség szavazni, mert a váltság meg­
történik, fia, ti. m. soha nem szavazunk is; ha pedig a status- 
erő elmarad, akkor lehctlcnségrc szavaztunk.— így Lónyay 
M, Bcreg követe. Ellenben Szallopck Vcrőczc köv.: azon 
oknál fogva pártolta a kérdést, mert midőn küldői viszo­
nyos kényszerítésre adtak utasítást, olly véleményben voltak, 
hogy a választmány javasolni fog c tekintetben módokat.
A tett kérdés elesvén

Szentkirályi M. Pest köv.: Azon kérdés van még
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• választmánynak annál kevésbbé barátja mert azt a 
partok csatatérnek használják (VI m-« ..' . , “zt ,l
látván hol vét í, 1 - J, 01 sz- Milasztmanynak ott“elyét > 111,1 csak az. elvek alkalmazása lbro.r len 
mint p. o. az adó dolgában. Ezcnkiviil az orokváltsá» ,ykdlo’ 
eskarmentesttésse! járván, a mi az elvnek alkabut b ,
uiéJjsbbé en, 'Ü VlUarmán>’bU11 »es lehet nyngodni!

tárgyában kiküldött 0?)°Zlk mcS ttbbnn > lloKy ez ügy az adó 
a „yaban kiküldött orsz. választmányhoz utasitnssék, mcllv-

nek amúgy is számos teendője van. ’ }
Státusaién1 °nyí \ M°S0,,y kbv': Sike1' után szomjaz.

In z Vim m,nden oldnlró1 emlegetni, kérdi : mi az ?
menye szerint ezen státuscrö azon pénzalap mellv az

ürük'vUt, .mdÍr0Ct ndÚb(11 Jö üsszc' Ivövetkczéskép az úrbéri 
Ll íla tZ(USZVCgla C8ak 11 nCmzct •'Ulakozásaiban található 
U. Ha tehát ezen oszveg ts az orsz. pénztárból lenne kiadat,-
',Z e8LSZ úgy«! az adó tárgyában működő orsz. választ­mányhoz szükség utasítani. - Követ ur is több sikert Fii 
gyan a kisebb választmányoktól, minők a kerületiek, azonban 

b Zton Inszt, miszerint az orsz. választmánynak oily éle b 
ógo a feladata, hogy a tanácskozásoktól magát egy Lsem 

huzandja ki. A mi pedig practieumát illeti f köm ur X 
üzemben van , hogy ezen orsz. választmány a teendőkhöz 

U est s munka könnyítés tekintetéből bárom részre fog sza­
kad,,, Hogy párttusák sz,„helyévé válik, ezt szóló kikerül- 
iietonek úgy sem tartja.
lévén Zké l k,Írii1^ M- P°8t küv" E»cnkező véleményben
Az itt e béé 'TnJa °Z!; h°gy cz esctben pénzről legyen szó. 
Az itt a kérdés, hogy választmány küldessék ki, mellv a köt
orokv. föltételeit dolgozza ki, mik szerint a tulajdonos kármen­
tes,lessek. A váltsági bankot leltet a tlnancz-választmányboz 
utasítani, hol figyelmet érdemel az, hogy nem a kutforrások 
használása a szükségekhez, de a szükségek fedezése a kutforrá- 
sokhoz lesz merséklendö. Hogy a financzialis orsz. választmány 
külön részekre oszlik , ezt megengedi, de a javaslatra mégis 
az egész választmánynak kelletvén a helyeslés pecsétjét rá- 
utm, megtörténhetik, hogy a két rész a harmadiknak munká­
latát eldönt., avagy megállapítják a mennyiséget, mint az orsz. 
közmunkákra történt ’s az orsz. pénztár elmarad. Hogy az
előző munkaiatokban,.hol egységnek kell uralkodni, a párt­
osainknak helyét nem latja, ismét kijelenti. Ha a mlgos fő­
rendek a kényszerítés elvét nem akarják , hiába megy M orsz. 
választmány ’s ekkor az alsó tábla elesett attól, hogy a részin­
ek kidolgozása által magát az elvet kedveltes.se meg. Ezeknél 
ogva felhíja szóló Mosony követét, hogy a kér. választmány­

ban megnyugodni szíveskedjék.
Gr. Széchenyi I. Mosony küv. : Tovább is azon vé­

leményben van , hogy váltsági bankot szavatosság nélkül léte­
sítem nem lehet, mi némi áldozat nélkül nem járván, ez üoy- 
ben orsz. választmány annál inkább kívánatos | mert a szóbeli 
ielvilágositás sokkal hatékonyabb. Egyubkint szóló követ ur a 
dolgot nem kívánja erőtetni.

Bónis S. Szabolcs köv.: Természetes söl következetesnek 
találja, bogy M. követe orsz. választmányt sürget, mert emlé­
kezik szóló M. követének múlt országgyűlésen mondott azon 
beszédét c, mellyel a főrendi táblán a forr. kezdeményezési joga 
mellett tartott. De e részben most nem fog kezet M. követé­
vel, mert kik az ürükválIsiig tárgyában munkálatot kieszküz- 
leni kötelesek, ettől könnyen elültetnének, ha a két tábla közt 
a kényszerítés elve fölült izcnctek váltatnának. A förrk 
vagy hozzáállnak a kerületi választmány javaslatához , 
vagy nem. Ha nem járulnak hozzá , legalább készen lesz a 
munka, melly a jövőnek zsinórmértékül szolgálatid. Ismét 
szavazás sürgettetett, azonban némcllyck még szólani kíván­
tak, —

Balogh IC. Győr m. köv.: Kölcsönös súrlódás, felvilá­
gosítás és igy siker tekintetéből országos választmányt kívánt 
ugyan, mellynek semmi utasítás nem lenne adandó; attól tart­
ván azonban, hogy ki levéti a kényszerítés elve mondva, a forr. 
ebbe bele kötnek , és ez által az ügy háttérbe szorul, miután 
sikert óhajt, a kerületi választmányt nem ellenzi, mit szavazás 
nélkül kér elfogadtatni.

Babarczy A. Csongrád köv.: Győr követének aggodal­
mat csak annyiban osztja, hogy a kényszerítés elvének elfo­
gadása által az ügy kifejlődése megnehezittetett, szükségesnek 
látja azonban továbbá is orsz.választmány kiküldetését, mert 
ha a mlgos forr. rá sem állanak az elvre, fenmarndt c táblá­
nak külön mtézkedhetése, ’s at. kk. és rr. legalább megmutat- 
lák, hogy 0 fontos iigy kezdetében a forr. befolyását mellőzni 
nem akarják.— A kérdés utoljára is szavazásra bocsáttatván, 
a többség országos választmányra voksolt. Kerületi választ­
mányt akart 20 megye : Pozsony, Nyit™, Trcncsin, Nógrád, 
Zala, Liptó, Komárom, Bars, Somogy, Győr, Zólyom, Pest, 
Verőcze, A bánj, Zemplén, Szabolcs, Gümür, Heves, Marma­
ros és Arad.

V illőss J. elnök : Berekesztésül kijelenté, mikint az en­
gedményező ör.váltsági törvény elegendőnek nem találtatván, 
a füldesttrra nézve tökéletes kármentesítés melletti kötelező 
törvényjavaslat készítésére orsz.választmány küldetik ki. Ez­
után az ülés eloszlott. — ---------- -

(A dec. 4 kei válasz ÍV 1 i rali v i t ák fo 1 y t a t ásn 
a n míg u főrendeknél.)

Báró Podntaniczky Frigyes: A magyar nemzet ki­
bontakozván a legveszedelmesebb conjuncturák tömkelegéből , 
ébredése pillanatában először is nemzeti ségé hoz nyúlt, 
azon tényezőhez . melly nélkül nemzet nem is lehetne. 
Szomorú volt azonban, hogy c szent kincse mellett hosszas 
Jmrczokat kelle rínia, mig azt dicsőséggel, becsülettel kivi­

ható. Évekig tartott a \ila, melly alá n nemzeti nyelvet nem 
is szabad lett volna bocsátani, ’s a harcz csak most november 
U-en fejeztetett be, az által, hogy a magyar király ajkai ma­
gyar szóra nyíltak meg. Ezért kőszeneiét kíván kifejeztetni, 
valamint ő felségének azon tettéért is, hogy a nemzet válasz­
tottat — István öcs. kir. fenségét, nádori székében meg- 
erositem kegyeskedett. - Másrészt szerfölött nagy hibának 
tartana , lm a hálaérzet szép pillanataiban elhallgatná fájdal- 

'"u,úu bizaloiuteljesen akar ö hűsége előtt fellépni.
. zulu alázúdulnia! teljesnek akkor látja, ha aggodalmát és f;ij- 
da niat kimondja a felett, hogy az utolsó években a magyar 
political égen feltámadt sóiét fóliagck kitörő vihara áthatja 
nemzetünket. 'S ez az administrator! rendszer. Havidén szól­
va: midőn a hasp, helyettesek a kormány által fizettetnek , 
annak lekötelezettjei lettek ’s kötelesek pártját növelni ; mit 
ha nem tesznek, nem töretnek. Kérdi , az illy pártember 
'mkt'P lebot .’"egyének elnöke, kinek minden pártok felett 
kellene alhtnta ? Szóló úgy hiszi, hogy minden alkotmányos 
polgárunk political imádságában első phrasisul kellene állnni: 
„alkotmányos utón inkább olmjtom a poklot elérni, mint nem 
alkotmányos utón a paradicsomot.“ — Átmegyek — végzi 
szóló — a törvény nem tiszteltetéséböl eredt szomorít követ­
kezményekre , mellyek miatt nálunk. a felsöbbség el nem 
ismertetik ; de itt is a kormányt látom elsőnek, melly a tör­
vényt végre nem hajtja. A rendek felirat! javaslatát, mint 
haladásunk sine qua non-ját terjedelmében pártolom.

Grot Haller Ferencz: A rendek felirati javaslatában az 
.a-cinót és fájdalmat bizaloiuteljesen látván kifejezve, azt pár­
tolja. Újabb sérelmek között vannak ollyanok, mellyek a törv.- 
szerinti haladást gátolják nemcsak , hanem az egész alkot­
mányra nézve veszélyesek. Sérelmes a horvátországi köz­
gyűlésnek egyoldalit elrendezése, a részek vissza nem kapcso­
lása; de ezekről ’s más egyéb sérelmekről akkor fog bővebben 
szólani, a midőn azok tüzetesen tárgyaltaim fognak. Pártolja 
a í'i'kct.

Gróf Ráday Gedeon: Visszaemlékezvén az elmúltakra,
ki volna az, ki hálás érzéssel ne fogadná azon sok jót, melly 
a kir. előadásokban foglaltatik? Világos bizonyságát ndá 
ez által ő felsége nemzetünk iránti vonzalmának 's igazság- 
szereleténck, miért köszönetét nem szavazni hálátlan­
ság; és épen akkor, midőn áldott fejedelmünk igazságszere- 
tetéröl biztosit, fájdalmainkat meg nem emlitcnf köteles­
ségnek elmulasztása volna. Múlt országgyűlés óta aggodal­
maink megszaporodtak, mellycknck kútfeje az 1790 : 10 t. 
meg nem tartása. Egyes ember tetszése szerint határozhat 
saját, tényei lolött,, de a törvényhozó nem maga hanem a haza 
nevében működvén, a hon bajain segítenie kötelessége. Hivat­
kozik c tekintetben főpohárnok ő cxeclljának mull országgyű­
lésén a rr. elnöki székében mondott ama szavaira, miszerint a 
törvényhozónak sem örülnie sem búsulnia annyira nem sza­
bad , hogy kötelességéről elfelejtkezzék. Már a' múlt ország­
gyűlési előadások is hálára köteleztek , üdvös törvények al­
kottattak , mellyek a nemzet boldogsága előmozdításának té­
nyezőivé lehetnek ; de midőn a törvények végre nem hajlat­
unk a kormánynak ezen crélytclensdgc a nemzetben csak 
bizalmatlanságot szül , mi nem is lehet máskép. Bizalom 
hiányában pedig kormányozni nem lehet. A horvát-iigyekbeni 
egyoldalú intézkedés, az 183«: 21 t. balmngyarázata ’stb. 
ingerültséget szült a nemzetben , ’s ezt kinyilatkoztatni szük­
séges. Az administr. rendszer felállítása is a kormány iránti 
bizalmatlanságnak főoka; ’s bár egy múlt országgyűlésen a 
sérelmek közt az ország rendel az ellen is felírtak, a kormány 
nemcsak nem orvosolta , sőt a helyettesek számát szaporítá , 
ózdijainak elérésére felhasználó, ’s a főispánokat törvény­
telenül elmozdító, kiknek csak méltóság! czimüket hagyván 
fen, ti hatalmat kezükből kivevő. Kérdi, engedhetné-e a türv,- 
hozás azt, hogy péld. az országbírói hivatal osztatnék el ön- 
kintes utón ? Eddig a főispán - kapocs volt a megye és kor­
mány közt, fizetését a megyei pénztárból vévé. most törvény­
telen helyettesek lépnek elő, ’s fizetésüket a kormány adja. 
Ez egyoldalit eljárás. — ’S miután a puszta hálálkodás nem 
magyar szellemű eljárás, türvénjhozói kötelességét teljesí­
tendő. pártolja a rendeket.

Grót Károlyi Györgi , békési főispán : A szőnyegen 
levő felirati javaslat első részi hez nagy rokonszem'vei viseltet­
vén, — annak másik részébe is beleegyez, fiúi bizodnlommal 
öntvén ki ő felségé előtt fájdalmait. És nem ért egyet azok­
kal, kik csak tiszta ürömöt ’s hálát kiváltnak kifejezni, hogy 
az öröm a keserűség kijelentésével no paralysáltassék ’s meg- 
semmisittessék ; mert felfogása szerint , a törvényhozónak 
annyira elragadtatnia soha sem szabad, hogy állásáról clfelejt­
kezzek. lényeket hoznak fel a rr., mellycknck sérelmes voltát 
tagadni nem lebet, ’s mcllyokbc főpohárnok ö excel Íja is bele­
egyezett. Lgy hiszi , hogy az úgynevezett uj rendszer beho­
zatala a helyhatósági rendszeren lényeges változást tett. Óhajt­
ják némcllyck, hogy ennek tárgyalása az összes sérelmekéivel 
történjék; de ezt azon hosszú útra elhalasztani nem lehet , 
most van helye , midőn olly lényeges változások történtek , 
mellyek a főispánt állást, a mttnieipalis rendszer és alkotni, 
rendezeti paizsát, veszélyeztetik, alkotmányos állásának lénye­
ge egy tollvonással olly hivatallá változtatván , mcllyben ön- 
állását elveszíti. -— Ezen lépés méltó aggodalmat szül minden 
magyar polgárnak kebelében. És bár én ■ úgymond — illy 
törvényellenes állapotba nem tétettem , mindazállal tartanom 
kell attól, hogy a sor ream i- kerülhet. Hiszem, hogy a kor- , 
Hiány a helyetteseket legjobb czélhól nevező ki; de a 32 szám i 
mégis olly nagy, miszerint a hazai törlénethuvárok a múlt ■ 
századokból sem tudnának annyit kimutatni , mint csak a 1 
legközelebbi évek. S tán általuk a jobb rend hozatott be ? 1 
Nem. Feszült állapotok , pártok idéztettek elő, 's a megyei 
kormányzás nyomorultabb állapotba helyeztetett. I)c más saj­
nos következményei is lettek; mert azon kívül, hogy czélt nem 
ért a kormány , még olly kérdések is merültek fel, mellyek
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valódiságát századok sem hozták kétségbe. Illven a törvény­
székeken! elnökósködés kérdése; cz eddig controvertált kér­
dés nem volt, és intc most azzá iáit, és midőn a helyettesek- 
túl az elnökséget a megyék megtagadják . néhol már a tör­
vényes lóispánok is onnan kitolatnak. Ezen feszült állapot­
nak veget kell venni. - Egyébkint a szolid modorú 's tiirv - 
hozói higgadtsággal szerkesztett feliratnak ö felségéhez való 
túljut (utasát óhajtja , ’s ankét pártolja. (Éljenzés” és hall­
gatóság! zaj).

N ádor u es.kir. fensége: Sajnálom, hogy ezen első ülés­
ben már másodszor kell a hallgatóságot csendre intenem.

Kiss 1>. tengermelléki kormányzó : Előre bocsátiiüi azt, 
hogy a törvényeket tiszteletben kiváltja megtartani, óhajtja, 
hogy az 17V0 : 13. 1. rendeletének is elég tétessék, melly az 
igazságos sérelmeket csak tárgyalás’s megállapodás után ren­
deli felterjesztetni. Ennek következtében úgy van meggyőződ­
ve , hogy az itt felterjesztetni javasolt panaszok is csak akkor 
küldessenek fel, lm azok valóságos panaszoknak és sérelmek­
nek a törvényhozó testület által elismertettek. Különben is 
vájjon mi ózdira vezetnének a jelen panaszok, midőn magok 
a rr is kijelentik . hogy azok iránti nézeteiket részletesen is 
felterjesztendik? Úgy hiszi, csak azon választ nyerhetjük: 
hogy majd akkor kapunk választ azokra, amidőn constntiroz- 
ya ö felsége ebbe felterjesztetve lesznek. Már lm ez igy van 

fóczéltink lévén a királynak nagy jóságát megköszönni — 
abban más tárgyaknak mellesleg! fulemlitésc czélszeriitlen; 
mert lat rajzát akarjuk adni azon ürümérzolmoknek, mellyeket 
nov. 12. es la. történetében találunk. Magyar nemzethez il­
lőnek tartja mindezekért a hálát és köszönetét tisztán kifejez­
ni, annál inkább, minthogy a sérelmek a kellő tárgyalás 
után a nélkül is felfognak küldetni. Szóló élénk vitába bo­
csátkozni nem kiváltván , a puszta állításokra nem felel • nem 
mellőzheti azonban, hogy gr. Károlyi Gy.nek az admiu’istra- 
torok iránti nézeteit szó nélkül hagyja. Úgy tartja, lioay a 
behozott rendszer csak a létező körülmények kifolyása, \s°cso- 
dálja, hogy ez ö mélt.nuk figyelmét elmcllőzte, holott egy idő­
ben ő maga is főispán helyettesi hivatalt vállalt; miből az kö­
vetkezik, hogy ö mltsgánnk nem a hivatalok, de n személyek 
ellen van kifogása. E tárgyról meg lehet annak idején bőveb­
ben szólandó , csak azt említi meg, hogy a kormánynak e hi­
vatalok felállításánál a legjobb szándéka nyilvánult. — Egyéb- 
kínt főpohárnok ö cxelja indítványához járni, mellylől ha a 
többség által elültetnék, a liptói főispán módosításait fogad­
ja el. ”

Gr. Yay Ábr. marmarosi főispán : Soha komolyabb keilély- 
lyel nem álltam fel c teremben, ’s nem is kívántam volna szó­
lani — úgymond, — lm gr. Páltly József által felszólítva nem 
lettem volna, elmondandó, mi történt legyen velünk főispá­
nokkal. Iliié, múlt országgyűlés után a korlátnok utján tud­
tomra aduk u felsége azon akaratát, hogy a főispán! hivatalt 
az 1723 : 5«. t. ez. szerint viseljem, ’s mellyből megértettem, 
hogy a főispánok rendesen és állandóan a megyékben lakja­
nak, a megyei közgyűléseken, törvényszékeken , ’s ha lehet 
büntető, számvevő ós árvái székeken, személyesen elnokös- 
ködjenek, a megyéket dvenkint járják be, a helységek jegy­
zőkönyveit és számadásait vizsgálják , az elöljárók vagy me­
gyei tisztviselők elleni panaszokat azonnal intézzék el, szóval: 
hogy a főispán a közigazgatás központjává alakuljon. Felszó- 
littattam, hogy ezen praesidialis végzésre 8 nap alatt elliatáro- 
zolag feleljek, alárendelem-e magamat vagy sémi' Az elhatá­
rozásra azonban nékem 8 óra sem kellett, rögtön válaszol­
tam , hogy az clibém tett kötelességeket körülményeim ’s vi­
szonyaim miatt teljesítenem nem lehet, ’s félköréin a királyi 
korlátnokot arra: nyilvánítaná ki felséges uram előtt — mint 
a főispánok egyik legüregebbikének és igy ö felsége tanácsosá­
nak azon tanácsát, hogy ha határozata mellett maradna meg 
ö felsége, mielőtt ez uj rendszert életbe léptetné ’s az időben 
oiszággyülést nem tarthatna, legalább palatínalis , concursus- 
ban (meg akkor élt ö fensége) hallgatná ki az ország nagyjait 
s velők engemet is, mint őfelségének tanácsosát. Feleletet 

azonban erre nem kapván , a megye kormányzásától cí­
mezd it tat t am ’s a megye kormányzása más kezekbe ada­
tott. En le nem köszöntem, de a hatalom tőlem elvetetett. 
S mit kelle tennem? elhallgattam c szomorú helyzetemben, 

gondolván hogy ha cselekvőségem terének korlátjai elzárnunk, 
s ezért lépést kell mégis tenni, másra bízom annak megtéte­
lét, mert magamnak bírája ’s annál kevésbé prókátora nem 
lehettem. Es már következéseit látom, hogy miután a törvény- 
hatóság autonómiája megszorittatott, a tisztviselői kár is va­
lóságos jogaitól fosztntik meg. Evljnjdul erre kebelem,’s legne­
hezebben töröm azt, hogy törvény ellenére mozdittnttnm el ’s a 
helyhatóság meggyengítése megrónia az alkotmányos törvény 
erejét. A főispán! méltóság a király és a haza egyesítésére ala­
kíttatott; de kérdem: ha olly idők nehezednek hazánkra,— mit 
a jóságos isten ne adjon, ámbár ez gyakrabban történt már—, 
mcllyekben erőt keilend kifejteni: milly eszközökhöz nyuland 
majd a király, ha a főispánok törvényszentesítette állásuk­
ban többé nem lesznek ? — Az én hivatalos élelem bírája az 
ország rendéi. s egész elszántsággal vetem magamat ítéletük 
alá; ha hibáztam, fújjanak meg s én nyugodt lélekkel tűröm 
büntetésem súlyát; de lm vétkes nem vagyok, akkor nemcsak 
kérem, de Igénylem is, hogy sértett becsületem védelmére szót 
emeljenek. ’S hogy szivem fájdalmai csordultig ömöljenek ki: 
hallottam egy teremben megemlíteni, hogy nekünk, kik clntoz- 
dillattunk. nagyok fájdalmaink. Keblemben személyemre vo­
nalköze lájdnlom nem honol, és soha csorbát nem szenvedett 
becsületemre esküszöm, ez nekem nem fáj, hisz 14 évek le­
forgása alatt kóstolnia hivatalom édes és keserű oldalait, s ha 
vis-zatekintek. felsznbndittatásomnt csak királyi kegyelemnek 
tekintem. - S ezzel - végzi szóló — a jelen ügyet a inéit, 
főrendek figyelmébe ajánlom.

Báré Liptay Antal: A rendek javaslatát pártolja, mert 
abban a hála-érzet a bizalom hangján fejeztetik ki. A faj­

it

tsefo jtt fr #



398
daliunkat abból kihagyni nem lehet; mert lm azokat elhall­
gatjuk, úgymond — mikép hozhatnánk ismét uj törvényeket, 
midőn azok az 1SÜ0: 21, példájára végre sem hajtathatnak? 
Az administrator! rendszerről is adatokkal támogatott állítá­
sokat hozhatna fel.

Gróf Almássy Kálmán: A rendek (elírási javaslatát 
pártolván, esak azt jegyzi meg, hogy midőn a kormánynak 
ujahh intézkedései által a független aristocratia megtámadta- 
tott, s magunkat védeni nem tudnék : vájjon mit várhatna 
tőlünk az ország, midőn a nemzet jogait kellene védenünk?

Gróf Zichy Otto: Az előtte szólókkal pártolván a rendi 
felirati javaslatot, szorítkozik a kormány legujabbi intézkedé­
seire, az uj rendszer behozatalára. Sérelem az úgymond—mert 
veszélyeztetik általa a törvényhatóságnak és a bírói 
hatalomnak függetlensége, — mclly szabadságunk alap­
ja, — midőn a sedriákon a főisp. helyettes elnüküsködvén, 
azonfelül hogy párt embere, magánügyek fölött eldöntő sza­
vazattal is bír. Deni oralis áltatik ez által a nemzet is, 
mert hisz a kormány a statuspolitiea rendszere szerint, az 
összes nemzet akaratát képviseli ’s beléletének irányt ad. 
Kérdem azonban, minő irányt adott hát az alkotmányos élet 
kifejlődésére? Mély sebet ejtett a pénz- és hivatalvágy télger­
jesztése által.

Gróf Zichy Pál: Ö is azok közé tartozik, kik a szer­
kezetben luílát és köszönetét szavaznak, egyúttal a sérelmek 
feletti fájdalmakat is megemlítvén. Tapasztalja, hogy ha a kor­
mány csak kénye kedve szerint játszik, s mint végrehajtó ha­
talom, rósz példával jár elől, holott tudva van, hogy regi­
minis ad exemplum totus componitur orbis. Mit szóljak — 
úgymond — az administrator! rendszerről? A ro,szaknak eleje 
az által nem vétetett, mert hisz minden csak in statu quo-ban 
maradt. Sőt szomorúbb eredményeket szilit, mert a gyűlések­
ben! szabad tanácskozásnak vége van.

Gr. Zichy Alfréd : A rendekjavaslata mellett szólal fel ; 
s ha a felirat csupa hála és hódolatból állana azért, hogy a ki­
rály megadta azt a nemzetnek mi a nemzeté-, és az őszinte 
bizalom hangján a nemzet fájdalmai meg nem emlittetnének, a 
mellett, hogy nagy hiba követtetnék el, még a hízelgésnek 
színét is viselné. Igaz bár, hogy a kormány a cselekvés me­
zejére lépett, ámde a nemzet rovására, alkotmányos irány 
kitűzése nélkül, csak maga hatalmának erősbitésére, mit a 
helyettesek fizetése, vendégségei és vesztegetései tanúsítnak.

Gr. Forgách Jenő: Hogy a király magyar nyelven szó­
laltfel, s a nádort hivatalában megerősité, azon—úgymond— 
igen örülök. A kir. előadásokat illetőleg pedig nem titkolha­
tom el aggodalmamat a fölött, hogy midőn a kormány a re­
form zászlóját kitűzte, absolutisticus, egyoldalú irányban akar 
haladni. A külön serelmekről szólani annak idejében fen- 
tartván magának, most csak azt találja aggodalmasnak, hogy 
a kormány a nemzettel karöltvejárni nem akar, a midőn hazán­
kat egy egész csoport admínistratorral lepte cl. ’S mit ért cl a 
kormány az administr. rendszer behozásával? rendet, békét, al­
kotmányos szabadságot ? Nem, csak a törvénytelenségeknek 
törvénycsitésére többséget alkotni szándékolt. Tekintve a hor- 
V'óttügyeket, és a részeket, ezeket a kormány a törvény értel­
mében Magyarországhoz visszacsatolni vagy nem tudja vagy 
nem akarja.’S miután—végzi szóló—ott a másikoldalon büszkén 
állítják, hogy ők az alkotmányt védni és oonservalni akarják, 
most tegyék azt, midőn a nemzet sérelmeiből eredt panaszokat 
a trónhoz juttatjuk, ’s ne hátráltassák azt, midőn különben is 
szelíd modorban terjesztetnek fel. —

Gr. Pá Iffy M. pozsonyi főispáni helyettes : Először van 
szerencsém gyakorolni azon jogot, mit nekem születés és ha­
zánk alkotmányos törvényei nyújtanak. Érzem e hivatás nagy 
fontosságát; tudom, hogy csekély tehetségeim nem állanak 
arányban az előttem álló nehéz kötelességekkel ; — de azt is 
tudom, helyzetemnél fogva, mivel tartozom hazámnak, - és 
épen ennek világos tudata bírt arra, hogy csekély tehetségeim 
daczára részt vegyek a mélt. főrrk hazánk boldogitását ezélzó 
tanácskozásaiban. Mert bár hazánknak mindnyájan egyforma 
szolgálatot nem tehetünk: de hogy szolgálatot tegyünk, arra 
mindnyájan egyformán kötclcztetiink. És ez utóbbi nézetpont 
az, mclly engem nemcsak törvényhozói, de általam a megyé­
ben elfoglalt hely elvállalására határozott. - Mi a tárgyat 
magát illeti: ahhoz csak jövő ülésben fogok szólani ; mert 
őszintén megvallom, hogy arra jelenleg előkészülve nem va­
gyok. De felhiva érzem magamat a felszólalásra azon nyilat­
kozatok által, mcllyck itt a conservativ párt- ’s különösen az 
administrator! rendszer körül tétettek. Itt, az ország színe 
előtt akép állok mólt. főrrk, mint midőn Luther bírái clibe 
lepett ama hires szavakkal: Itt állok , máskép nem te­
hetek,. Istenem engem úgy scgéljcn, nmen. — A conserva- 
tivek igazolására szükség nincs; mégis szabad legyen lelkiis­
meretes meggyőződésükön kiviil egy politikai nagy tekintély 
következő szavaira hivatkoznom: „Ha véget akarunk vetni 
azon szerencsétlen összeütközésnek, mclly a kormány és nem­
zet közt létez, szükség, hogy a mérsékelt emberek a kevesbbó 
mérsékeltektől külön váljanak. A nélkül, hogy az uj istitutió- 
knt kiküszöbölnék, szükség ezek közt válogatni; a nélkül, 
hogy a régieket száműznék, szükség azokat megrostálnunk; 
szükség, hogy a múltnak ezélszerü vegyítéséből a jelennel 
származzék a jövő jóléte, és összekapcsolván szerencsésen a 
nemzet törvényes érintkezéspontjait, virágozhassák a közsza­
badság a királyi hatalom szent árnyékában.“ — Mi pedig az 
administrator! rendszert illeti: a mi itten mondatott, rám nem 
alkalmazható; én bátran szemébe mondom bárkinek, mikén 
hazaszeretetem és lefolyt életem elég magasra emel, hogy 
mindennemű gyanúsításokon felülálljak ; mert szerintem 
nem bír befolyással önálló férfira az, mi mondatik, hanem 
esak az, mi joggal mondalik. — És épen azért szólalok fel 
mert rám nem alkalmazható; ’s azt hiszem, hogy itt köztünk 
nem til senki, kire az illenék — már csak a müveit világ azon 
mindenütt elfogadott szabálya szerint is: present com­

pany always excepted (jelen társaságot mindig kivéve).
Egyes vádak hozattak tel a kormány ellen, és ennek kö­

vetkeztében én, mint becsületes ember kötelezve érzem maga­
mat tanúságot tenni, mikép a kormány az én kineveztetéseni- 
nél a legnagyobb loyalitdssal járt el; semminemű föltétel, 
vagy szabadságom megszorítása — szóba sem hozatott. ’S a 
mint ezt nyilvánítani a legmagasabban álló férfiak előtt nem 
tartózkodtam; úgy itt is kimondom azt jelenleg: hogy függet­
len vagyok, független maradni akarok, — ’s magamat ° vak 
eszközül használtatni soha senki által sem engedem. És csak 
azt kérem a haza érdekében a m. főrrktöl, minthogy a sze­
mélyek függetlenségében biztosítékot látnak, ne tegyék lehe­
tetlenné megtámadások által független embereknek szolgála 
'«lkat közös hazánknak felajánlani. Tudom, hogy közelebb 
állunk az eseményekhez, sem hogy általuk nagyon érdekelve 
ne volnánk, és gyakran a legtisztább hazafi-érzelem szülte 
tűzzel ollyasok mondatnak, miket higgadtan talán máskép 
mondanánk ; és épen ennek következtében egyelőre nyilvání­
tom, hogy semmi sértő kifejezésekre, ha tán Illyések engem 
illetőleg történnének, — felelni nem fogok : mert meggyőző­
désem szerint, van a vitatkozásokban méltóság, a küzügyek- 
ben magasabb érdek, miket szem elől téveszteni nem szabad 
bármikép történjék is a kihívás. —

Busán II. Horvátország követe : Küldői örömmel ha- 
gyák meg neki, hogy az 1844: 2. t. ez. értelmében magyar- 
nyelven szólaljon fel c helyen, ez által nemzetét a magyar 
nemzettel szorosabb kapcsolatba hozván. Kikéri magának 
azonban, hogy a hosszas beszédekben, minthogy a magyar- 
nyelvben tökéletesen nem jártas — deákul is szólhasson. —
A szőnyegen lévő tárgyat illetőleg főpohárnok ő excljával tart, 
a válaszfeliratból csupán ama sort: „ugyszinte a kapcsolt ré­
szek közgyűlésére nézve egyoldaliikig jöttek közbe“ kit őrülteim 
óhajtván. Mennyiben légyen ez sérelem, vagy nem —, annak 
idejében bővebben fog nyilatkozni.

Gr. Eszterliázy Mih.: A rr javaslata mellett szólalván 
fel, az administrator! rendszer behozatalának törvénytelensé­
gét tnglalgatá, megemlítvén, hogy a helyetteseknek illy tör­
vénytelen szolgálatba lépniük szabad nem volna, sőt alkotni, 
országban azt megengedni, szóló szerint vétek. És bár fel 
meri tenni, hogy azok, kik c lépést tették, törvénytelenséget 
elkövetni nem szándékoltak, mindazáltal a rendszert alkot­
mányellenesnek tekintvén, állítja, hogy ez által azon helyzetbe 
jövünk, hogy a burocratia által az alkotmányból kivetköztet- 
hetiink; mert reformok mezején lévén, más nemzetek példá­
ján, a tökéletes absolutismusra vergődhetnénk. Szóló pedig e 
tekintetben báró Podmániczkyval tart, ’s inkább a poklot 
akarja elérni, mint absolutismust. (Még számosán állván) 

Nádor ő cs. k. fensége: Sokan szándékozván még c 
tárgyhoz szólani, miután az idő messze haladt, két negyed 
háromra lóvén, a mai ülést eloszlatom,’s a tárgy bővebb meg- 
vitatását hétfőre teszem át.

VI. Országos ülés a nmgu főrendeknél, dec. Gkán r.
10 ér. — Elnök : Nádor ő es. k. fensége. Tárgy • a vá­
laszfelirati viták folytatása. (A hallgatóságnak robajtól kisért 
betolulása, azelébbi napi jelenethez képest, ismét megújulván) 

Majláth György országbíró : Harmadik jelenet már 
ez, hogy a hallgatóság részéről valóságos berohanás történt, 
a mi sem azon illedelemmel, sem e hely méltóságával össze 
nem fér, mellyel mind elnökünknek, mind magunknak tarto­
zunk; engedje meg fenséged, — nem akarván a szőnyegen le­
vő tárgy discussioját feltartóztatni - hogy most csak azon 
indítványt tegyem , miszerint a hallgatóság a törvény­
hozó testülettől sorompók által választassák cl, va»y 
ha ez nem történhetnék, miután c terem nem a mienk , a fö- 
lovászmesteri hivatal által ideiglenes rendelkezés tétessék; 
vagy ha fenséged szükségesnek látná, méltóztassék eziránt a 
tanácskozásra külön határnapot kitűzni.

Gr. Teleki László: Pártolom országbíró ő nmltságát 
annyiban, a mennyiben c teremben sorompók felállittatnának ■ 
de nem pártolhatok oily intézkedést, mclly a hallgatóságot á 
terem alsó részéből kitiltsa, mert ez a nyilvánosság megszo­
rítása volna, ’s mit egyoldalúin» a forr. táblája sem határoz­
hat cl. (Számosán felállnak.)

Nádo r ő cs. k. fensége : ügy hiszem, hogy országbíró 
epén azt indítványozta, mit én már a másik ülésben kimond­
ta™, t. i. hogy legjobb lesz a hallgatóságot sorompók által a 
tanácskozóktól elválasztani, ml meg is fog történni.
, Gr' Szó eben Antal : Miután ő fensége véleményét ha- 

tarozatképen kijelentette, különben is hallgatóságról a terem 
e s° részében gondoskodás lévén, a nyilvánosságot veszélyez­

tetve nem látom, de azon állításnak, mintha ezen tábla a tör­
vény korlátái között keblében nem rendelkezhetnék, a tábla 
jogai fentartása tekintetéből, ellene mondok.

1 1fŐ“e,S?nil Victor; Ezc" tárgyat az országgyűlés 
elrendezésével kapcsolatban levőnek tartja, és a nyilvánossá- 
gon csorbát ejteni nem kíván.

Gr. Batthyányi Lajos : E tárgyat ollyannak tartja, 
melly minden esetre disputabilis, és máskor úgy is előkerül­
hetvén az a felett, vitát mellőztctni most ’s a kitűzött rendes 
tárgyhoz hozza fogni kiván.

Nádor ö cs. k. fensége : Én azt hiszem, hogy kár volna 
a tegnapelőtt tanácskozás alá vett tárgyat félbcszakasztani; 
elliataroztatvan az, hogy a sorompók felállittassanak, és hogy 
a jövendőre nézve fogunk gondoskodni. (Helyeslés.)

Gr. Batty ányi Imre, k. fölovászmester : A tárgyalás 
alatt lévő vál.feliratban a hála és köszönet nyilvánitása meL 
lett egyszersmind az elölegcs sérelmek, és az újabb időknek 
történeteiből meritett aggodalmak is fclemlittctnek, ’s miután 
ezen modorban nemcsak a múlt országgyűléskor, hanem már 
az előtt több Ízben a válaszfelirások felterjesztettek, ezen 
gyakorlatot jelenleg is elfogadhatónak tartja, annyival inkább 
minthogy a k. k. előadások tárgyalás alá kerülvén, az orazág- 
gyulés üdvös eredménye főképen a két táblának egyetértését

feltételezi.
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belő aggodalmakat, kérjünk felvilágosítást ’s megnyugtatóét, 
mert nem lehet tagadni, hogy a közelebbi évekbeVamegy i 
kormányzók közt történt nagyobbszerü számos változások” 

evezések s cserélgetések , figyelmet és több megyében ag­
godalmat is gerjesztettek ;— szükség, hogy ez raeeszüntes J! 
ha mindjárt nem is általános , és nemis többségi légyen az 
aggodalom ; - ezt kívánja a megyei kormányzók biztosítása 
es kellő tekintete ; ezt igényli azon megyéknek nyu»odalma 
mellyek ebben aggodalmat találtak. De az annyi teendők közt 
szükséges az annyira kívánandó egyetértés tekintetéből T 
Kérd, szóló, m,kép ehessen ezt elérni más utón , mint 1 ' 
úgy egész terjedelmében ’s részletesen tárgyaltat* ? Máskén 
állott ez a t. rrnél, midőn ezen indítványt tették Nekik 'h

ormában adatok nincsenek. - Marmaros főispánja elősorolH 
tegnapelőtt sajat eseményét; vájjon nem a részletes .a»lalás- 
hoz tar ozik-c ez is? mert mi itt sem birák sem vizsgálók nem 
lehetünk. Az indítvány a t. rrtöl jött, kik nézeteiknek részle 
tes fejtegetését feltartották. És hiszem - „»ymond -holv 
ezt nemis fogják elmellőzni, ’s elűhozandják a me »ve és f-jf 
pán, állás felől azokat, mellyckct gr. Károlyi György igj," 
érdekesen fejtegetett. Es bár azon számos napok alatt, mely- 
lyek ezen feliratnak, jelesül e pontnak cl- va»y cl nem fo», 
dasa felett lefolytak bár - úgymond - részletesen fejtege­
tek volna ez multi nézeteiket. - Valljuk meg igazim ho»v 
all most a kérdés, tanácskozásunk alatt? az eddigi fcíszóU- 
sok szel int senki sincs, lu az ügyet tárgyalni nem kívánná 
vagy pedig azt háttérbe szorítani igyekeznék, hogy az időből 
kifogyjunk. Hanem az egyik rósz köszönő feliratban a 11. és 12d 
§§okat minden adatok nélkül elfogadni’s felterjeszteni kívánja" 
azon vezérszóvá1 „pártolom az izenctct;“ - a más rósz érde- 
mileg Bvanja tárgyalni, s ezért beakarja várni a rr. által Ígért 
részletes fejtegetést. Vájjon , mellyik kívánat méltányos,,bb ’s 
ezen ház méltóságával összeegyezteti,előbb ? bármilly részre- 
íajlatlan bíró ítélete alá bizton bocsátható. — Visszaemlékez-
Í m fírenTt 1 közolebbi országgyűlésekre, midőn

um“y“ ismeretes „non moramur“ ellen mindké oldah-ól felszóhütak, ’s abban állapodtak meg, hogy
né 'kM VCmmmCmÜ UgyCt t“rSyalat?an ’s hozzájárulásuk 
nelk d -(a annyit tesz, mint : non moramur) nem fognak 
ó felsége elibe terjesztem. Vájjon más lenne-e most az eset, 
ha ezen fenforgoadministr. ügy, mellyet a tanácskozás mind­
két része felettébb érdekesnek tart — megvitatás nélkül per 
non moramur felterjesztetnék. - Ezeket Így előrcbocsátván 
Óhajtotta volna szélé, hogy a köszönő felirat, mcllyhez neki 
nagy szenvedélye nincs,’s mellyet külföldi utánzóit modornak 
lat, ha megtalál honosul™ országgyűléseinken, az első drága 
' i hetet cl ne foglalja; de ha csakugyan meg kell lennie, 
úgy az a nov. 12. és 15. történtekhez méltókig, minden kí­
séretek nélkül téteknék meg. ’S ha már a m. főrr. ezen (el­
írás, javaslatnak részletes taglalásába is beléereszkedtek, nem 
marad résziről egyéb halra, mint főpohárnok ő nmlga indít­
ványához járulni, kivevőn az évenkinti Pesten tartandó orsz'ág- 
gyulést meUyre nézve véleménye eltérő. Ugyanis a t. rr.°a 
teendők halmaza tekintetéből javasolják azt, ’s nem kívánják
tózé!év da mU1 ! ta,'latni Szokott 0,'sz.gyülések mel-
ozéséichezevenkmt, orsz.gyiffisekctrendszeresiteni. Ezen ki-

t,n,C.m !! n mdlt fÖ1'r’ “ mult ««.gyűlésen e tárgy­
ban tett határozatukba sem. Azon ellenvetés pedig, hogy ez
orsz.gyűlés rendezéséhez tartozzék , ellen, nem állhat, ndnt- 
l y több érdek fordulván elő kivált c magyar hazára nézve, illy 
multipl,cat,óban soka „cm maradhatunk. Az sem ok szóló elő»,
Ky a felső törvényszékeknek még most jelen kell lenniök ; 
ici hiszen ha Pesten tartatik az orsz.gyülés, azoknak -- 
“J ™ tortoüván lenni, kevesebb alkalmatlanságba 

ke ülne ottan, jelenlótok. És e részben a t. rr. nézeteit pár­
tolja. — (Folyt, következik.)

Törvényjavaslat
r/i611(1 ások IVdik pont j áh oz.

i; . J CZIKK. A szabad királyi városokról. Első
Kész. A) A városi községről általában. — 1. jj. Azon
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egyének uszvege, kik n város területében megtelepedtek, 
vagy ha meg nem telepedtek is, de n város területében fekvő 
ingatlan vagyont bírnak, képezik a városi községet. — A 
'áir10®,' terület. 2. $, Azon földtér, melly a város határán 
belül fekszik, és valamint a bei-, 's kül-v irost, úgy a külső 
telkeket is megában foglalja, teszi a város területét, ‘ azonban 
mind a koronának, mind pedig a magánosoknak tulajdonosi 
jogai, s az azokból folyó jogi következések magok épségében 
maradván. — Kivételek, 3. §. Külön határvonallal ellá­
tott liadt erősségek, habár a város határán belül fekszenek is, 
a város területéhez nem tartoznak. 4. §. A város területé­
nek be- va<y kikábelezés általi változtatása egyedül törvénv- 
liozás utján eszközölhető. — Teleped és. §. Megtelepe­
dettnek tekintetik, ki a város területében születeti és állan­
dóul lakik, vagy állandó lakást feltételező önálló mesterséget, 
vagy más keresetmódot üz, — vagy végre ki illy kereset mód 
nélkül is a városban maradandó lakhelyet vett, és már egv év 
óta lakik. ti. §. Megtelepedés! szándékában senki sem gá- 
loltathatik, ki a rendőri szabályok megtartása mellett, erkölesi 
jó magaviseletét hatósági okirattal kellőkép igazolni képes, és 
ha jobbágy , ezeken felül a törvény rendelte elboesátólevéllel 
is el van látva. — 7. §. A zsidók tekintetében az 1840: 211, 
t. ez. rendeleté továbbá is a maga épségében martul. - 8. ej. 
Megtelepedetteknek semmi esetben nem tekinthetők: a) kül­
földiek mielőtt meghonosodtak, és b) honfiak közöl a katonák, 
inig valóságos hadi szolgálatban állanak. — Idegenek. 11. §. 
Azon bel- vagy külhoni egyének, kik a város területében ál­
landó lakás nélkül csak ideiglenesen tartózkodnak, a városi 
község irányában idegeneknek tekintetnek. — 10. \ város
senkinek, ki a fonálló rendőri intézkedéseket teljesiti, az ideig­
lenes tartózkodást kebeleben meg nem tagadhatja, azonban 
idegen koldusokat, és ollyatén szűkölködő egyéneket, kik élel­
mi ellátásukat a városban megszerezni nem képesek, befogadni 
nem köteles. —

2?) Szabályokról. 11. $. A város szobáival saját 
területében kivétel nélkül mindenkire nézve kötelezők. 
— 12. §. A szabályok sem a fenálló törvények, és kö­
zönséges törvényes gyakorlattal nem ellenkezhetnek, sem pe­
dig a szabályt alkotó város bclviszonyain tül nem terjeszked­
hetnek. 13. §. A szabályok érvényességéhez megkívántatik, 
hogy azok a Hármaskönyv 111. 2. ez. 7. §. által meghatáro­
zott kellékekkel ellátva, eleve a kir. helytartótanács utján jó­
váhagyassanak. —

C) A városi törvényhatóságról. 14. $. A városi 
község önterületében saját , 's önálló törvényhatóság­
gal bir, és törvényhatósági jogai gyakorlata következtében 
magán - testületi minőségben átnlán véve senki által tör­
vény elibe nem idéztethetik, hanem illető hatósági testületéi 
egyedül felsőbb kormány és törvényszéki hatóságoknak van­
nak alárendelve. - - lő. §. A városi törvényhatóság a város 
területében a közigazgatásnak minden ágazataira; ennélfogva 
valamint n polgári és rendőri ügyek kezelésére, ügy a bűn, 
fenyitö és magán-jogi igazság kiszolgáltatására is kiterjed. — 
A polgári közigazgatást illetőleg. 1 ti. §, A vá­
ros területében a polgári közigazgatás egész kiterjedé­
sében a városi törvényhatóságot illeti, minélfogva, valamint 
az élelmi szerek árszabása és a vámdijak megállapítása, 
úgy a mértékek iránti felügyelés, és a vadászati tilalom felállí­
tása is kizárólag a városi törvényhatóság köréhez tartozik. — 
Fenyitö és rendőri tekintetben. 17. §. A város te­
rületében elkövetett mindennemű bűntények és rendőri kihá­
gások elitélése személy- és birtokkülönbség nélkül, a városi 
törvényhatóságot illeti. — 18. §. Kivétetnek; a) A katonai 
egyének és valóságos szolgálatban álló katonák, b) Nem vá­
rosi szolgálatban álló küzhivatalnokok, hivatalukbcli bűntett 
és kihágásokra nézve, c) Megyei szolgák és rabok, a megyék 
házain belül elkövetett vétségüket illetőleg, és d) ollyatén bűn­
tények, mellyeknck megbirálása a fenálló törvények szerint, a 
felsőbb törvényszékeket, mint első bíróságot illeti. — 10. §, 
A város területében létező akár a koronához, akár magánosok­
hoz tartozó szabad telkek birtokosai azonban az illyetén telke­
ket, törvény szerint illető magánjogi haszonvételek gyakorlatá­
ban rendőri tekintetekből nem akadályoztathatnak. — Ma­
gánjogi tekintetben. 20. §. Mindazon tárgybeli kerese­
tek és peres kérdések, mellyck a város területében fekvő in­
gatlan birtok, vagy az illy birtokra betáblázott adósságok iránt 
támasztatnak, a tulajdonosra fordítandó tekintet nélkül a vá­
rosi törvényhatóság alá rendelvék. — 21. §. A nemesi udvar- 
telkek iránt keletkezett tárgy beli keresetek, egyedül azon eset­
ben nem tartoznak a városi törvényhatóság alá, lm kiváltságos 
természetükre vonatkoznak. — 22. §. Ila valnmelly osztály­
beli vagy örökösödési viszonyban, városi birtok, nemesivel 
lenne öszvekütve, az illyetén ügyben eljárandó bíróságot ö fel­
sége liatározandja meg. — 23. A városi községnek minden 
megtelepedett tagjai, a város területén kívül fekvő nemesi in­
gatlan vagyont biró nemesek egyedüli kivételével, ellenük tá­
masztott bármi nemű magánjogi követelésekre nézve a városi 
törvényhatóság alatt állanak. — 24. §. A városi községnek 
azon megtelepedett nemes tagjai, kik a város területén kivid 
ingatlan nemesi vagyon valóságos birtokában vannak, a 20. 
§ba foglalt eseteken felül, mig valamint az adó és az áltatok 
folytatott városi kereset 's haszonvétel utáni közteher hátralé­
kai, továbbá a városban lakásuk ideje alatti árjegyzék!, szerző­
dési,' és házbóri tartozások, nem különben az általok elköve­
tett kártétel, hatalmaskodás, becsületsértés, és minden más, 
maga után törvényes bírságot vonó cselekvésekre nézve is, ha 
a tény városi lakos ellen vitetett véghez, a városi törvényható­
ság alá tartoznak. — 25. §. A város területében ideiglenesen 
tartózkodó belhoniak a városi törvényhatóság alatt csak azon 
árjegyzék!, * házbéri és egyébnemii tartozásokra nézve állanak, 
mellycket a városban tartózkodásuk ideje alatt, valnmelly vá­
rosi lakosnál tettek, nem különben az általok elkövetett liutal- 
pinskodás és kártételekre nézve is, ha az azok iránti kereset

ellenük a városban! tartó,.kod isuk ideje alatt megindittalott.
-ti. §. Külhoniak, a ki. vétségekhez tartozó egyének kivéte­

léül. minden a hazában tett adósságok és ollyatén szerződé- 
sekre nézve, mellyeknck u húzóban teljesítésére" magokat lekö­
teleztek, úgy minden a liazábrn általok elkövetett kártételek 
cs hatalmaskodásokra nézve is. a tartózkodásukul szolgáló tör­
vényhatóság alá tartoznak, ha azok miatt , ittmulatásuk ideje 
alatt megidéztettek. - 27. 5. A városi hatóságok Ítéleteiket a
varos területén belül mir,denko magok hajtják végre; annak 
területen kívül pedig ilételeik 1 tegkeresőlevél következtében az 
Ületo törvényhatóság M ai les illek végrehajtandó,k ; viszont, 
inas törvényhatóságok Ítéletei . var si területben egyedül vá­
rosi törvényhatóság által fogan that ik. 28. §. A valló, csőd, 
vásári bíráskodás, váltóperek é, mezei rendőrségi ügyek'tekin­
teteben. a köziorv cnyszerinti re ideietek tovább is a magok ép- 
sdgökbun maradnak. —

1>) A táros, kózb rtokról 23. §. A város területében 
szintúgy, mint az,,tik",ül lek ö mindazon ingó és ingatlan 
javak, mellyek a városi község birtokában vannak, nem ke- 
vesbbe mindazon úri j .vadaim Jt, j. gok . kiváltságos haszon­
vételek. és pénzbeli tőkék is, mell veknek jövedelmei egyene­
sen a város közpénztárába föl; ital. . a város közbirtokát ké­
pezik. 3(1. jj. Avarod község ik közbirtokára nézve, mennyi­
ben külön törvényes intézkedési k és korlátozások kivételt nem 
tesznek minden III is maga -birtokossal egyenlő jorr0k és 
kötelességek illetik. Ó-- az illyet n városi birtok"küztörvényszo- 
rint. azon törvény bal ,ságnak, mellynek területében fekszik 
alá van rendelve. öl. ti. A \ rosi községek azon ingatlan 
javaikra nézve, melly ekuek a ji len törvény kihirdetésekor bir­
tokában vannak, birl atlansági - zim alatt nem háliorgattathat- 
nak. 32. S. Joventiötieii a városi községek, területükön kí­
vül orok eziineii sem ívinemti i eatlnn javakat nem szerezhet­
nek ; de a varos lem eten bellii eavö ingatlan telkeket, habár 
kiváltságosak is. ma urnáik,! in'm megszerezhetik, vagy azok­
nak kiváltságos jógiit es haszonvételiil, szinte ez utón, meg­
szüntethetik. a jelen törvény k hirdetésekor már birtokukban 
levő javakra ne/ve pedig a ldrto lási ezimet megerősíthetik.
**'*• $• •' városi köz «égek , közj ived elmük gyarapítása tekin­
tet óból lakosaikat a szabad mag inkereset terén nem korlátoz­
hatják. a földesúri,Og-ott bin királyi haszonvételek kezelésére 
nézve azonban a j der. törvény értelmében szabadon rendel­
kezhetnek.

b) A ráíró., közterhe,tről. 34. ti. Minden a 
város területébe*, fekvő Iáitok, a tulajdonos polgári 
állására való tekin et nélkül, utózás alatt áll, és az illyetén 
birtokra eső köztél beket valamit t egyes személyek, testületek 
és társulatok, ug a királyi kincstár is egy’ránt viselni tar­
toznak. 3Ő. $. Egyházak , püspöki laki k, zárdák, köz- 
kormáuys/cki, ki- kincstári és katonai épületek, küziutéze- 
’ek. a torv enyhíti, -ág gval ,r.í,ti ra szolgáló megyeházak, csak 
azon cselre vonat tatnak adózás da , ha azoktól már eddigelé 
is adó fizettetett. - 3l> $. A városok megtelepedett lakosai, 
rangkuloiibség i'lku!, valai'.ii.t ’.vtindeniicmü iparüzlettől, 
úgy szinte az any ági, s szeUtiat 1 ereset minden ágaitól is adóz­
ni tartoznak. — • 37 >. A városok közszükségei fedezésére, 
mindenekelőtt a városi sózd,írtől jö.ejelmei szolgálnak, és a 
városi lakosok > czéllól vsak aktor adóztathatnak meg. ha a 
városi küzhirtok jövedelmei a ki zszükaég fedezésére nem ele­
gendők. 38. tf. A váró i köz ég munka ’s keresetre képie- 
len saját tagjain' i gondoskodni kö eles.

F) A táros ik osztályzatáról. 3'J. j. A városok népessé­
gük arányában, akim oszt.il,ozti'mik : miszerint a 8,000 la­
kosnál többet nem számítok a ki-,a 8,U0lbiél ti,ölte' számitök 
a közép, a 30,000 számot meg ialudó lakossággal biró váro­
sok pedig a nagy városok közé .* orozandó!;.

POZSONYI HP,IFI ZK1 . A legközelebb múlt or­
szággyűlésre1 kikiild itt választmány által, mellynek fel­
adata volt : a Pestet építendő országhoz terét kiszemelni, 
c ezélra az uj tér 1 .'galkidnu. nbbnak találtatván , az itt 
lelállitandó , rszágház mintáji. jelenleg aprimási lak egyik 
clötcrcmébei, közszemléletre dtéteték. A minta, melly 
Pesten készült, mintegy hárem kibírt i hosszú 's ugyan- 
illy szélességit szabatos mii, 's egy olly épület alakját ál­
lítja elő, mellyen ürömi,msoly <öz.t legel a szem, 's melly 
nemcsak Pestnek de az országnak is egy nemzethez illő 
díszt Ígér. Maga :i ház, melly <ét emeletre van tervezve, 
körülbelül u nagy piacznak I étbr.vn ndrészét foglalná el 
homlokzatti.l a Duna télé, kéri'Ivévé kettős fasorral, mely­
ig c-k az épület előtt az egés;: t-r egy harmadán állitnndó 
kies park-ba futnak; a homlokzat az első emelet egész 
széliében trkélylyel (corridor) az épület két szeglet ét két 
őrtoronynyal , mellyek az é, álét t vigasságát még egy 
emelettel tíeghaltulnák, de ae n kiegészítő kellékek, kö­
zépen pedig több rendbeli szol urcsvportozntukkal, nicly- 
lyek kevesitve egyszerűsítindók lennének , van ellátva; 
ez utóbbiak alatt nyílik a Ilibe nettel, felette az elnökök 
szállása, a két mellékk-pu felh tt pc lig, mc-Hyek az épü­
let két udvarára vezetnek, a fi rcmlekc *s rrké. A divat­
lapok alig lephetik meg olv ásói unt évdckcsb egyszersmind 
kedvesebb újévi ajándékkal, in nt li t c minta rajzát hasz­
nálják tel mümelléklctid. A mai babus ára, melly nov. 
végéig 20 kr. volt, 18 kra szállíttatott le; a szappan és 
gyertya ára szinte négy-négy crral csökkent, ők hús mi­
nősége 's hamis mértéke ellen itt panaszokat épen nem j 
hallhatni. A főlovászmesteri hivatalik ez újabb intezke- j 
(léséről, melly az előbbi czikkre f. ró 4én, a két utóbbira 
pedig 3án lépett életbe, "s mel y a közoliajtásnak tön ele- | 
get, midőn a nyomasztó általa ios drágaságot ez által is ! 
csökkenteni igyekezett, köszön -tte’ kell emlékeznünk an­
nyival is inkább, mert más rés; ről a szűkölködő néposz- ; 
talvról is jótékonyan gondoskodik egy várhegyi mészá- | 
rost, ki a húst 16 kron mérni íjá ilkozott, erre feliratai- 1
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mázván azon feltét alatt, hogy a vágás és mérés rendűi' 
telügyelet alatt kezeltessék. — Minap az alsótúbhín , üld 
alatt, egy téli öltöny veszett el; néhány nap előtt pedi; 
ugyanott a karzaton egy zsebből Iá arany; a tettese: 
utol,In esetben kézre került, 's nem más, mint egy nagy 
reményű 15 éves héber liu, igen csinos külsővel, ki Pest­
ről rándult lel, hogy a nyilvánosaiig tereméit titkos gya­
korlatokra használja. Kívánatos volna, ha a válaszarány, 
melly a tanácskozási szabadság biztosítására intézkedik, 
ki nem feledné javaslatából ; olly rendőri, katonai, vagy 
inas felügyelőket állítani szét a terem bizonyos pont­
jaira , kik mig egy részről a ki- 's beszaladgáló gyer­
mekeket, a tanácskozás és csend háborgatok kiutnsitnák, 
addig ama csendes hallgatókat, is kik a tárgyalás érdekébú 
melyedt hgyelmezőnok zsebeibe szoktak mélyedni, szem­
mel tartanák. — Egy itteni lakossal beszédbe eredvén 
kérdeztük őt, miért olly részvétlenek a pozsonyiak a mti- 
' L'8zpt *rimt > hogy a színházban tapsokat csak gyéren, 
künn pedig az előadásokról mit sem hallhatni ? '8 ö egy 
szinlapot mutatott, mellyen olvastuk ; ,a szabad jegyek a 
mm előadásra nem használhatók ;‘ megjegyzé azután ; ,,’a 
ez majd minden másodnapi lapra kinyomntik.“ Ezen ur, 
úgy látszik elég avatott a színfalak titkaiba, 's hu talál­
koznánk, vele, alkalmasint azt is meg tudná mondani : 
ig;tz-c, mit pesti lapokban olvasunk, hogy n nemzeti szín­
házi személyzet jövő januárban busz előadásra Pozsonyt 
meglátogatja.— A gyerkőezékre, kik a sétatéren tettetett 
didergés mellett koldulhatnak, a rendőrség most nemcsak 
ott, de másutt is szigorú vadászatot tart, hogy a közönsé­
get ez alkalmat lankodoktol megkímélje; és a közönség­
ből mégis minduntalan találkoznak olly fogadntlan párt­
fogók, kik a rendőrt ebeli hivatalos eljárásában gátolják; 
e hívatlan vedelem nemclly urak részéről már oda bátorita 
illy védenczet, hogy kiizködik, rángatózik 's jajveszékel a 
rendórszolga kezei közt, hogy ezt erőszakra kényszerítse, 
valakit pedig az átkelők közöl annál hamarább künvörü- 
riilctre, illetőleg pártfogolásra bírjon; melly túlságos kö- 
nyör nzonkül, bogy a naplopók sereget sokszorozza, a 
közerkölcsiségct pedig korcsitja, még a hivatnloskodó igaz­
ságszolga elleni merénynek is tekintendő 's mint illyen 
fenyítés alá esik. — Egy itteni vegytanár, nehogy valaki 
által megciőztessek, szinte fáradozik a kénégeny legújabb 
pótlékát utánkésziteni 's vele nyilvános kísérleteket tar­
tani. E pótlék, melly legközelebb egy angol orvostudor 
által tedezteték fel és a kénégeny felett minden tekintet­
heti előnynyel bir, neve ; chloroform; alig kerül néhány 
garasba, minden készület nélkül alkalmaztatik, csekély 
mennyiséget a száj 's orra kenve, az érzékeket rüvidehb 
idő alatt eltompitja ’s végre szaga sokkal kellemes!) «mázé­
nál, következőleg annál veszélyesebb szer visszaélésekre. 
Az említett vállalkozó vegytanár még eddig siker nélkül 
fáradozott; sokan tudakozódnak nála, ha készítménye az 
erszénysorvadás orvoslására alkalmas lesz-e. — Egy kir. 
tábl. jegyző István nádor ö fensége tiszteletére ,Hódolat1 
czimii társas nemzeti tánezot szerkesztett, melly beta­
nulva hét más ifju ’s nyolez szinésznéáltal, nov. 3. adaték 
elő a színházban ; az előadásra nádor ő fensége is fclké- 
reték megjelenni ; c szerencsében azonban a műkedvelő 
urakat nem részesíthetvén, kegyes volt elfogadni a táncz- 
szerkezet leírását. Az előadás, mint mondják, jól sikerült, 
de érdeket igen csokaoute azon körülmény, hogy nem 
uzigányzenc használtatott fűszerezésére. Hogy a sok 
keserű szellemi étkezés után t. olvasóinknak egy kis cse­
megével szolgálhassunk, elmondunk egy eseményt, a cse­
megék országából, köznapiasnn ezukrászboltból is, hova a 
napokban egy barátunk figyelmeztetése következtotében 
betekintőnk nem csemegézni , ez tőlünk fényűzés lenne, 
hanem a csemegék felett uralkodó egy pár barna szemet 
megtekinteni; ezek tulajdonosnéjától hallottuk, hogy 
Bosco — ki, mellékesen dicséretére legyen említve, ne­
gyedik mutatványát a városi szegénység felsegélésére 
ajnnlá — a napokban itt lévén majd minden darab süte­
ményben egy tömeg aranyat talált; többi közt látott el­
menni a bolt előtt egy kis leányt, ki kezében olly szárnyas 
állatkát vitt, mellyel még mindig libának neveznek; 
Bosco kérdező a leányt ; hogy a liba? Három forint! fe­
lelt a leány; Bosco megtapogatja a libát, felnyitja szájút 
’s kezd kiszedni belőle aranyokat; ki akará azután fizetni 
a három ltot; de a leány, ki meredve bámulta c működést, 
ijedelmében alig birá dadogni, hogy előbb haza kell 
mennie anyját megkérdeni, mi a Ind valódi ára, mert ö 
azt hitte, hogy, ez mimlannapi Ind, most látja azonban, 
liogv ritka fáj. Es azonnal cl is távozott.

14ÍI.1ÜM».
FRANCZIAOESZÁCf. A november 26dikai Jour­

nal d.* Débats" keserűen kikel az országgyűlés nevét 
bitorló seliweiezi radicnlis többség eljárása ellen Frei- 
burgban. Legvészrchajlóbb igazságtalanságnak találja, 
hogy az cskiiszövotségl képviselők az ideiglenes kor­
mányt 500 egyén által választották, holott a ean- 
tonban 20,000 választó van; ’s még szigorúbban kár­
hoztatja ez uj hatóságnak a szerzetes rendek ellen hozott 
határozatát. Az országgyűlés a jezuiták kiűzését nem is 
rendelte. Kitől voltak tehát a képviselők erre felhatal­
mazva. mert hogy a freiburgi árnyékkormány egészen c 
képviselőktől függ, tagadhatta;!. Ez a törvényesség gya­
lázatos , szemtelen és durva megsértése, Freiburg canton 
fcjedelmiségc és vallási függetlenségének nyilvános cson­
kítása. Es a kiűző rendelethez még a vallási testületek 
javainak clkobozása járul. Midőn a franczia forradalom a 
papi javakat statusjavakká tette, legalább nvugdijt adott 
a megfosztottnknak , az csk ószövetségi képviselőknek ez 
eszökbe sem jutott. Itt a radiealismus ismét kimutatta fo-
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„fejérét! - Végre nzt említi a Déhats. hogy nov. álén 
Eniínburgbnn egy nngoljutar ment ^•e<ztul , n ie - 
leg a trónbeMédtlel öm-zctuggo sürgőn)eket Mtt 1 eelneh

^SPANYOLORSZÁG. Madrid, nov. 20. Ma a vá­
laszfelirati bizottság titoknoka a követkamayabnn , li-os- 
Rosas felolvasta a telirati tervet, Miliőn lmtarozo 10.-/.1- 
ló szavazat van kimondva a lelépett min.sten.nn ellen. Az­
után olvastatott az Ítéld bizottság javaslata. miszerint 
némellv ministerium kormányzására vonatko/o ‘»knatok 
előterjesztessenek. Az egesz kamara, Ni .miaué a • e iii 
véve ki, az előterjeszés mellett szavazott. A 
teffnav nevenapján minden , két évi es polmkiii M-tkek- 
érf 4 é’vi fogságra Ítélteiteknek megkegyelmezett.- Ma­
ria Krisztina visszatérte óta a királyt palotaitól az itju ki­
rályné orvosai eltávolittattak es o ensege. egeszse e tek 
Se bizonvos Nnnezre bizatott. Az .tton, orvosok tes­
tületé ez ni udvari orvost tudatlan kuruzslonak nviham- 
totta Yz ifjú királyné egy idd óta sokat vesztett egész­
ére* színéből és kcrekdedségebol , es ez leltet oka bizo­
nyos, a külföldön elterjedt híreknek. - Múlt esutoitokon 
Krisztina királvné palotájában egy szárnyú esemeit) toi- 
tént -Yz anyakirályné ottlako gyontatoatyjattak hatal 
Lazdasszonva meggyilkolva és szobojttba csukva talalta- 
tott. Különben is a gyilkosságok es erőszakos rablások 
itt most napirenden vannak. (pest Beob.)

OLASZORSZÁG. Anov.áOtu Gtornaiéban a király 
és Piet rácát cila ideiglenes ministerclnök alatrasaval 
meeielcnt a San tatig elő eddigi belügvimmster elbo- 
esátasáról szóló rendelet. Két más rendelet altul o^ köz­
munkákra és a földművelés es kereskedésre nézv e u| in - 
nisteriumok rendszeresittetnek; egy negyed,k remkkt.d al 
a köziminkaügy ministeriuma dl rsora, a to Idillinek- 
és kereskedésügyi Spin e Ilire bizatik, kuliigymmistcr- 
ré nedig Párisi neveztetik ki. , ...

V-ryane lap szerint Calabriában az utolsó partutocso- 
nnrt főnöke tg feladta magát a liatóság.tknak négy tarsiu-

val csyii't, tg)- hogy Statella tábornok jelentest tett, mi­
szerint ( őse ízában a kir. bizottságot már el lehet osz­
latni.

SVinVKÍVZ. Mióta Bois le Comte ur Bernt elhagyta. 
Franezií ország minden közlekedése az élőhely'Ível télben i 
van szakítva A győztes pártnak a gyenge kisebbség iránti 
magaviseletétől fog függni, miképen fog a diplomatikai 
viszony föl)láttathatni.' A nagyhatalmak cgyességénél 
fogva a etintoni fejcdelmiseg semmiféle csonkítása nem 
fog, semmi feltétel alatt megcngVdtetni. és a szövetség 
netáni tevlsi ija csak úgy nem log akadályoztatni, ha a 
szüvetséglcv '■! alapjai fél nem forgattatnak. 11a jól va­
gyunk értesiive, Anglia képviselője (Peel) a nagyhatal­
mak illy értelmű collectiv izenetének átnynjtását az or­
szággyűlésnél, magára vállalta.

POROS áORSZÁG. Berlin nov. 23. A lengyel pör- 
nek első hiióságnáli bevégzése után feltűnő lett, hogy a 
„Izsóidat csupán az összeesküvésben reszt veit letliaki.t, 
vb nem egv izersmlnd a lengyel nőkre is terjesztetett ki, 
jóllehet ez utóbbiaknak ez ügybei nevezetes bonyolodása, 
több esetekben csallmtlanul valósult. De most egyszers­
mind tudomásra jött, hogy egy, egyenesen erre vonatkozó 
kir. i.-abineti rendelet létezett, mellya lengyel portiéi a nő­
ket a felsége értősi v izsgálattól megkímélni rendele. Meg­
jegyzésre unité, hogy most, az Ítélet kihirdetése előtt, né­
hány lengve fogoly, családi viszonyaik tekintetéből, ideig­
lenesen , míg pedig minden kezesség nélkül szinte szaba­
don bocsáttatott, a mi nevezetesen e napokban Gantry 
tnrtománvi tanácsnokkal Poscnból történt, ki egyébiránt a 
pörben téten esen látszik terhelve lenni,'s az összeesküvést 
terv szerint toseni kormányzónak volt kitűzve. Az összes 
vádlottak ittlétéinek kihirdetése még némi elhalasztást 
szt lived a let gvcl nyelvre fordítás által, melly nevezetesen 
azokra nézv : "készíttetik el, kiknek poruk c nyelven tár-
tfy altatott. ,

Berlin december 2dikan. A lengyel vádlottak 
Ítéletének h rdetése mára volt a statushörtün tereiné-

hen kitűzve. Valamennyi, Berlinben még jelenlévő, 
mintegy 190 vádlott a teremben egybegyiilve volt. A 
törvényszék 9 órakor belépvén mindenek előtt a neveket 
olvasta lel, azután az ítéletet nyilvánította. Az Ítéletek 
kategóriákra vannak osztva. Az elsőbe tartoznak a lioná- 
vuhis (vállalat a birodalom egyik részének elszakitására) 
kezdői (Vrheber), 's ezek közöl nyolezan , u. m. Mieros- 
lawski, Kosinski, Sandowskl, Klzatiowski, Lobodzki, Ccy- 
nowti, l’uttkammer, Klcszezynski és Kurowski a nemes­
sé"', a vagyon és a nemzeti eoearda elvesztésére ‘s pallos 
általi kivégeztetésre, ketten szinte nemesség, vagyon és 
cocarda-vesztésre és 25 évi sánezra (Festungstrafe) Dr. 
Liebelt 20 évi várfogságra (Festungsarrcst) - ítéltet­
tek. A második eategoriába a honárulásban resztvettek 
tartoznak "s ezek következően Ítéltettek el : holtiglanos 
sánezra 17 vádlott; holtiglanos börtön fenyítékre (Zucht­
hausstrafe) -I vádlott; 20 évi sánezra 's illetőleg bürtün- 

I fenyítékre Ili vádlott, kik közöl a külföldiek kiszenve­
dett büntetés után az országból kiteendők; 15 évire 10; 

g 10 évire 1 vádlott. A harmadik catcgoria azokat foglalja 
magában, számra 25öt, kik a honárulásba avatva leven, 
azt fel nem jelenték. Ítéleteik : nemesség és cocardn vesz­
tés, "s illetőleg a katonai rendből! kitaszitás ós 8 évi vár­
vagy fenyitöbörtön , a külföldiek kiállott büntetés után 
kiutasittatnak. Az eddig említett 90 vádlott a perkölt­
ségeket in solidum viseli. Egy vádlott titkos összekot- 
tetésbeni részvételért 6, egy másodosztályú honárulásért 
ti évi sánezra; foglyok kiszabaditásának megkisértéseért 
ciry 11 évi, kilenc/. 1 évi börtönre; kisértett lázadásért 
az eddig szenvedett fogság beszámítására ’s azonkívül hi­
vatal és cocardavesztésre 's illetőleg számkivetésre 15 
vádlott. E 27 vádlott szinte in solidum viseli a rájuk eső 
pürkültsóget. Kereset alól fel van mentve 119, ártatlan­
nak találva 18 vádlott. Három betegen fekvő ellen az 
Ítélet kihirdetése későbbre lialasztatott.

Szerkeszti Szenvoy József.

42. Hidépilési-ircsök ken lés.
1235. Az eszéki kir. kamarai kerületi i.ispecn.raltis részéről kuzlurre Ictel.k

áraz ágál! keresztül vezető. 1"“ ' ‘ ......... ..
illik a jövő 1848ki tavaszszal kezdem!

lioev a Dráva
Az eszéki kir. kamarai kennen {l. s/;imll Ú.IU slii.l-

egyik száraz ágán keresztül vezető. “íiobér hónap légéig tökéletesen bciégzondö
„ak a jövő 1848ki tavaszszal kezdendő.» ug a. M.m m | ( szlim,is;l. valamint
tetemes reparaliójalioz megkívánható epiiltli fan, k -. I . • iriM|il|,illl | éli 21 ken,

..1) Fűid és anyagmunkaiatok . 143 11 -* ,,r-
2) Kümivcs anyaguk .... 418 ,. 48 „
3) Kőfaragó munka és anyagok 1062 ,, 36
4) Ácsmunka........................ 2744 ,:o7"
5) Epülelfa mennyiség . . . 6483 .)/ i i r.
6) Kovács munka cs vasanyag L>7 31 h"
7) Festő munka és festékek ■ 630 „ „_____

Összesen 11653 ft 16 Vi sr.

Hivatalos tudósítások.
t2 3) Fűszeráruk és borok hirdetménye Pestről.

m:.. i .. „ ív.............. 1. V... ...l,ll,r ni-íi» niiurói'l;o7iill ti 07íiii IÁI fnlx'túl'

Összesen íiuj.t ii lo /i Ai. - .
Ez árcsökkentésnél az egész építésre nézve is, az »y*R»**llil>Mat «*>”«• „'tl.líém bizottság

előtt kl®érÍél!é?biz usrtiii^képcsek***
pénzben, avagy ezzel cgycrtcki legalább 3 « st. I , árcsokkviitéi előtt lelehelnek.
: .... 

spectoratus és k. sóhivatal irodáiban megtekinllietuk.

Mind azt. a mi a l'üszeiiiruk és csemegékből eddig már megérkezett, s ezen tél folytában 
a külföld legtávolabb részéből is naponta érkezem!, részletes elösorolásával a hírlapok hasábjait 

megtölteni nem lehetvén: báturkodum ennek okáért a következendöket közhivré tenni; miszerint 
Veslen a „Vnsluskúlioz" czimzett fiiszenírii- és borkereskedésvin mindazokkal, a mi a szó 
teljes értelmében. egy tökéletesen felszerelt fAszeráru- és Ixiekereskedésben kívánatos, a leg­
tökéletesebben elvan látva. Ónkor. kaié. then és a legjobb iniiiéinüségii liiszeineiiKlekkel. szó­
val iniiideiiiiemü liliom és Ízletes liisz.eeeseinegekkel. mellyek mindenkor a legdúsabb választásban 
találhatók: úgy nemkülönben száznál több killőiiiienid valódi bel- es kllll'óldi borok, a
t‘>vk terméseiből '* c*."ll."»lin«rvnlí hirt iklrrwni Iái naorvmpiinvisóírhpil iivp.trpl

legjobblíillMluk : úgy iiemKiilouDcii száznál mim kiimmiiiviiiu >«uuui un- v» Ktnnimi uuiuk. n iusjuuu 
,ek terméseiből és a legnevezetesebb szüllőlicgyck birtokosaitól nagymeiinyiségben üvegekben és 

akoliként kaphatók. — s bátran állíthatom, hogy Illy nevezetes és válogatóit toka.ji-aszubor 
lakhely, mint a budai pinezeiiihen levő, — a Hegyalját kivéve — egész austriai birodalomban 
alig létezik; miután Halam 200 mii több eredeti hegyallyai hordók és több ezer üvegek közt 
tetszésre választható. (1210) (3, 6j

II a ti s n e r F. L.
polg. fűszer- és borkereskedő, Pesten a „Vastuskóhoz“ czimzett házban.

1237)

1227)
Váltótürvcnyszéki idézés. J"1’3!

Zsák Móricznak, - kinek tartózkodása helye nem todalik - ~ |,ai'ár-
38 kr. érdemében mozdított váltó ügyben leendő '"cticl= , , %v..l ..... Inuknak ki-
időül rendeltetik — meg nem jelenese esetében restére Hurut «n '*;* h
ne vei tehén. Soproni kir. mluiszék 1M7 „..semher 25-ken tartott ni,srti^

1230)
Kir. ’ iiiittyfcv a I' •* * 11

Légnjabb széiilvodalinl jelenések.
Wigand F. Károly pozsonyi künyvárosnál kaplml«»:

- . - - e r laáutL’ I i L I
B. Eötvös József-

M a gyár őrsz ág
Regény 5 kőiéiben

(D

1514-ben.
2 kötet. 8—rét. Velinen borítékba 

fűzve 6 fi pengőben.

Jósiki Miklós:
/ r ! Egy

JÓSIKA ISTVÁN. Kctcnivlctcs liwz
Pesten.

Novella így kötetben. 
Borítékba fűz c I fi t ,tengőben.Velinen, borítékba fűzve 5 (íróit 

pengőbe ti.

1239> fi í in utat d # a
a magyar középponti vasutoni személyjárások és bevutuli.ck 

fc SZOLNOK közt

(I, 2) 

VÁCZ és

író.——----------------—
Elölizelési hirdetés

A TERMÉÜZETBARÁTRA. p

I A Természetbarát jövő évvel kezdődő harmadévi folyamára tisztelettel figyelmeztet- Ili 
jiik s illetőleg előfizetésre felhívjuk a l. ez. közönséget. Ezen lap jövőre sem akar szára- |p 
7,1,1 ivilcugö. tudákos s azért bajosan érthető tolmácsa, liánéin, mint czime is mutatja nyá- ríj 

I jas. leereszkedő, mulattató barátja leírnia természetnek. Korunkban a természet-tudo- 1!= 
' Hiányuk olly sokat használnak a közéletnek, a mezei gazdasággal, műipavral 'stli. ully szó- Jg 

ros x iszonyban állanak, hogy ki ezek körében okszerűen akar mozogni, természettudományi jh 
ismeretek nélkül el nem téliét. Ezen tudat a Természetbarát szerkesztőjével a két lest- « 

l vér buliból, számos jeles szak-fórliakot egyesített a végre, bogy a szeretettel ápolt tant, a |C 
' „agy fontosságú terinészettiidumányiikal a magyar közönséggel megkedvcltessék s azok- if.

(1) [E

1
l1

IM.K7 .V,.. —B.. ..........................................................yOIVIX <1 111*1 g ,X KI ...vg„VM , ^ jpű I

nak kevés barátaihoz a kel testi ér honban több őszinte barátokat szerezzenek. Elölize- ern 
fSJ lést (fél évre 3 frt 12 kr. e. p.) el fogadnak : Magyarlionban mindcii kir. postahivatalok, [El 
=i ezekenkix ul Festen : Valiot Imiit, Ucbrcczenbcn tanár l.ugossy József urak. Kolozsvár 
=j november végén 1817. ijjjj
S Bet tle Avon s. k., I6j

tanár s a Természetbarát szerkesztője.

40- Haszonbérlet. (2>:i)
1233. A mlgos nagy-kallói Kállay családnak

,==B-......
személyek

úti poggyász sürgős 
jószágok

közönséges fuvar lülon- 
ilc be- 
étclck

összes
bevétel

száma
ősziét súly í ősziét súly ősziét

frt 1 Ur mázsa] ft | frt 1 krl| mázsa 1 fi || frt |kr frt kr frt kr

Előadás sept, l-lől— 
oct. 31—ig . . . 64869 45337 53 6519 53 6083 5é 63626 15 20804 35 - -- 72226 21

nov. t-töl—30-ig 1847 26755 21533 35 3265 66 13018 5i
; !

53640 83 16585 23 30 ,1 41168 37

Oszveg 91624 66871 28 <3785 lü I ‘»102 M 117266 98 37389 58 30 II 113304 58

(1238)

irsr.vi's óm»1* uuöii su
Fozsony derember 1-jén 1847. , „ , . , , .. ,,

A magyar közv|i|»oiiti vasul igazgatusagatol.

Ajánlat Pestről. u !)
Wranczitt pezngö

Jncqursson és fiától Vhnlonbnn (sur Marne) klilünöscn pedig crement r se és crime de 
Bouzy, mellyek a rs. kir. ausztriai udi ártartásnál általánosan a Iriuobb es le,,’flnomnbbnknnk 
ismertetnek cl, — melly yezsgő nemek a mostani,/«Monyban ^arlott^omaggyti cs^incgjiyjtasakor
Hiteti mag«» kiivilyl-ucl

IC7.S80 nemek a mostam, ro7.>imyiwn idnuu , , 6 , .
vari-ebédek alkalmával fel it szolgáltattak, valódiságul kan kaphatok

Pesten Hausner F. L.-n ‘I
polg. fűszer- és borkereskedő a «.Vastuskóhoz' cűmzett házban________________________ _________

Tulajdonos Borsos A úrion. — Nyomtatja Landcrer ős Hcckenast,

1228) Epén most jelent meg (2,3)
Heckenast Gusztáv

pesti könyvárus és kiadónál cs minden hiteles n,értr<iUlre fekvő közös birtoka, — mintegy 6000 
könyvárusnál kapható : ibóld szántó- és kaszáló föld egy tagban, a város-

]é,Ty báni uradalmi telkek s épületek, — továbbá a ta~
—--r r , — nyákon legjobb karban álló gazdasági épületek-
HétClllClCICS ItilZ s „agy magtárral - jövő 1848ik évi jan. hó 20á,

XI T. I. iMoiiioii mi mari lin In íiniiinlrvl CT-iini.

Pesten.
Novella egy kötetben.

Irta Jósika Miklós.
8-rét. Fűzve 1 forint pengő pénzben. 

Vagyis külön czim alatt:
Jósika Miklós munkái

uj folyam 1 lóik kötet.

s ll.lgj iii.gioi mi — jv... luxul« —, . j.'.i. lio 2(1,ín
M. Túron ugyanaz évi mart. hó lő napjától számí­
tandó 3 egymásután! évre — haszonbérbe kiadan­
dó. — Az említett birtok részenkint is kivehető, 
s. biztos cgycsség mellett jármos ökrük, juh- és 
szarvas marha is nagy számmal hozzá adattnak.
N. Kálló november 20án 1847.

Kállay Emíliáiméi.

1229) Épen must jelent meg ('2’ 3J
Hcckenast Gusztáv

pesti könyvárus és kiadónál és minden hiteles 
könyvárusnál kapható :
Ügyvéd vizsgálati

K É ZIK Ö N Y V.
Kérdésekben és feleletekben törvényeink s 

törvénykezési gyakorlatunk nyomán. 
Összcszcrkeszlvc

C s i- r ni c I v n y i által.
12-rét. Fűzve 4U kr. pengő pénzbeli.

Länderer s Heckenastnál
megjelent s Pozsonyban az országgyűlési rüpivek 
kiadó hivatalában, valamint minden könyvárusnál 

kapható:

Gesetz-Entwurf
über die

COOKDIIIR1ÍIG
der

königlichen Freistädte
in Ungarn.

Aus dem mit den königl. Proposilioiien vom 
1 i. November 1847 den Ständen Ungarns vorge­
legten Original-Texte übersetzt.

8-rét borítékba csinosan liizve 30 kr. pp.


